

PARA "EL PUEBLO"

MÁS DEL TERRORISMO LOS HERALDOS VIEJOS DEL NUEVO GOBERNADOR

En Barcelona y en Madrid un á modo de preludio sobre motivos del terrorismo, á ténido corrido, antes de que con el nuevo gobernador empiece el acto de la enfiadosa, inabarcable tragedia.

En Madrid, debate directo é indirecto; en Barcelona, un proceso y dos hombres heridos.

Guerra del Río es natural de las islas Canarias y representa en Cortes á su pa's natal. En Barcelona ha vivido. Ha sido allí concejal y ha ejercido su profesión de abogado. Estuvo preso indebidamente en Montjuich con otros abogados. Una argucia terrorista de las autoridades. De Montjuich, con Puig Asprer, del Río y del Val fué, un domingo, trasladado á la cárcel. Se pasó á los detenidos por el Paralelo. El público protesta, y creyendo la guardia civil que se iba á amotinar é intentar la liberación de los conducidos, hizo que éstos se armaran de cara á la pared y los amenazó con matarlos. Un momento de agonía. El público comprendió, suspiró y se estuvo quieto. Se prosiguió la marcha. De la cárcel salieron presos para ser desterrados sin sentencia.

Guerra del Río ha cumplido su deber. Acusó en las anteriores Cortes de haber cambiado á un obrero para que inermes le pudiera matar la cuadrilla de Arlegui. Demostró que Martínez Anido empleó el dinero del juego en pagar á sus pistoleros. Ahora, antes de constituido el Congreso, ha hablado del inagotable tema.

Guerra del Río ha aportado tres datos tremendos, y que bastan á demostrar que subsiste el terrorismo es porque no hay justicia ni autoridad. Un inspector no entera de más que de sus deberes cae, encuentra armas y detiene á una pandilla sospechosa. Los delincuentes reciben orden en la comisaría de salir libres y armados, á cumplir una misión, á asesinar á uno ó á varios. Los procesos por asesinato de Francisco Layret, y por asesinato frustrado de Ujilet, han sido sobresidos, sabiéndose quienes fueron los criminales. Una adición: á Madrid vino el hermano de Layret, y adujo nombre y señas del asesino. De este crimen han escrito muy claramente varios notables.

Mucho talento tiene el señor Ventosa y no obstante, le fue imposible limpiar á la Liga de manchas de fango y de sangre. La Liga no ha levantado su voz contra los crímenes autoritarios, contra el criminal "similita similitus", contra el crimen, contra los tormentos, contra la ley de fugas, contra asesinatos como el de Layret, contra la imposición de poner en libertad á un procesado para que lo asesinaran en la calle. La Liga se revolvió contra el gobernador, luego asesinó en Valencia, porque acuchilló á los concurrentes á los Juegos Florales, dispuestos en homenaje al general Joffre. La Liga ha echado del gobierno civil de Barcelona á los

gobernadores señores Amado, Bas y Ravenós. Pero la Liga pidió autonomía para Martínez Anido. Declaró que la inmensísima mayoría de Barcelona estaba á su lado. Marcó un plazo á la arbitrariedad criminal; no la combatió. Y cuando «La Veu», por una quisicosa electoral cerró contra Martínez Anido, y éste dimitió, el señor Cambó, miogusto, le hizo á fuerza de mimos y ruegos, retirar la dimisión.

Y la Liga defendió á Milán del Bosch y la Liga no ha procurado el castigo de los asesinos de Layret.

Mal quedó la Liga á pesar del mucho talento de su defensor. Mal han quedado también las clases patronales de Barcelona. Prieto proclamó el derecho á la vida y recomendó á todos que lo respetaran y denunciara la artimaña del Fomento para que consules sobornados intervinieran.

No se ha verificado la reunión de los consules, pero hay que retirar el «regium exequatun» á los que á la deshonesta maniora se prestaron con mengua de las naciones que representan é injurian á España.

Indirectamente relacionado con la situación de Barcelona—con el ambiente propio al terrorismo—está el atentado á la Liga del Sindicato denominado Unión Monárquica. A los diputados de esa pandilla ha á la monarquía, sino el odio á la Liga, ñña, á la monarquía, sino el odio á la Liga, y moverse exclusivamente por odio es una de las características del terrorismo.

Se ha visto clarísimo en la causa por atentado contra Martínez Anido, que el complot fué urdido por Arlegui y por un agente provocador.

En plena huelga, sin una taritana de Barcelona á la Barceloneta. La guardia civil, los cuerpos de Seguridad y Vigilancia, los jefes de policía no custodian, no vigilan, no prevén. Se ordena retroceder al tartanero, se niega y le, tirean y hieren. Al ruido de unos disparos sale á la calle un zapatero aragonés, persigue á los agresores, coge á uno de ellos y lo desarma; pero un compañero del vencido dispara por la espalda y hieren al buen ciudadano. Asistencia social prestó; lo que no tuvo es asistencia de la autoridad, de la policía, de la fuerza de Seguridad, de la guardia civil. Nada previeron, nada oyeron, nada hicieron por auxiliar al zapatero. ¿Están en huelga las fuerzas auxiliares de la autoridad civil? Esa huelga es mucho más grave que la de transportes, y si no se corta es vano mudar de gobernador. El Gobierno merece plicemos por negarse á suspender las garantías constitucionales y á restablecer la ley de Fugas; pero si no se muestra enérgico con sus servidores, fracasará. ¿Se busca el fracaso? ¿Se quiere ese fracaso? Por las trazas, sí.

ROBERTO CASTROVIDO.

CRÓNICA

La heroína de los tacones torcidos

Soy muy amigo, por haber comulgado muchas veces nuestras almas ante el altar del Dolor, de una linda obrerilla, más bella que Friné, más que Lady Hamilton, que por necesitar su endeble salario para sostener á sus viejos, no puede cubrir sus carnes impolutas é impecables con aquel decoro y con el buen gusto que sus líneas de diosa helénica reclaman.

Soy muy amigo de esa dulce obrerilla de manos minúsculas y tersas; ojos serenos en cuyas pupilas parece haber quedado impreso el sello del sacrificio, dándole un matiz de eterno asombro y de perpetua melancolía; soy muy amigo, sin haber hablado nunca con ella; ni me conoce, ni la conozco; pero nos identificamos por haber fraternizado en una común aspiración de sentimientos purísimos, elevados, que forman un nexo que ata nuestras rebeldías sensibles y nuestras almas gemelas.

Mi tierna amiga, por ser pobre y por ser casta, se ve postergada y vendida por otras mujeres sin alma, que detentan las joyas y los trapos costosos que debían descansar sobre su cuerpo inmaterial y fragante.

Yo la adoro y la reverencio con una exaltación muda y pagana, porque sé de sus dolores lacerantes y de sus privaciones injustas, tanto más apreciadas cuanto mi espíritu lo han destruido, casi sumergiéndolo en la nada, muchos besos lujuriantes, sonrisas falsas, brazos que agarrotan en un afecto de muerte, mentiras de amor, pasiones insanas, narcóticos envenenadores...

Mi delicada amiga hace equilibrios cruentos para engañarse á sí misma, creyéndose reina y fingiéndose unos trajes y unas flores; ella que posee una sutileza transparente, necesita calzar sus piecillos con unos zapaticos que rimen con ellos; y enfundar sus piernas perfectas y armónicas en medias de seda, de las que no tiene más que un par; también halla indispensable la adherencia á sus carnes puras, de encajes y batistas.

Pero la pobre, se ve obligada á hacer un alarde de fantasía, de imaginación trágica é íntima después de su ímprobo trabajo diario; mientras sus viejos reposan, dedícase mansamente á zurcir sus únicas medias y á lavarlas, á las cuales está y estará para que puedan sus también únicos zapatos, de tacones torcidos, ocultar

los costurones, como hace el poseso del pecado del vicio y de la sangre, que tapa sus lacras corporales, sus manchas de virus desbordante.

Al día siguiente, la pobre muchacha de los tacones torcidos, se dirige al taller, muy limpios el cuerpo y el alma, y luce sus equívocas medias seditas con sus zurcidos ceñitos como una vergüenza.

Se levanta temprano, cuando otras más plebeyas, más groseras y menos dignas, no se han acostado todavía; á su paso, cuando se encamina al trabajo, se topa con esas mujeres fáciles, cubiertas de alhajas y trajes costosos que ella ha confeccionado; la linda obrerilla, tan casta y tan dulce, á pesar del contraste, no se rebela; siente más bien compasión y muéstrase altiva, encaramándose sobre el templo de su virtud: entonces, más que siempre, piensa en un novio que la redima continuando siendo casta; será feliz, con un amor puro, un modesto hogar, unas flores y un canario; un hombre que la defienda y que la mime, unos bícaros que poeticien y aromen su existencia y un pajarillo que entone una loa á Himeneo; y trabaja dichosa y tranquila, olvidando sus medias zurcidas y sus zapatos con tacones torcidos.

Oh, tierna amiga, con la que nunca he hablado; yo quisiera á modo de madrigal galante, robar todas las joyas de las demás mujeres para rendirlas á tus pies y ansío también resumir en mí todo el amor para ofrendarlo igualmente ante tu cuerpo perfumado de virgen heroica y ante tu espíritu transido de dolor y despedazado por las inmensas angustias de un vivir equívoco y cruel...

ENRIQUE MALBOYSSON.

Es tanta la aceptación que ha tenido nuestro periódico, que nos vemos obligados á publicarlo hoy con seis páginas, por haberse agotado en tres días el papel que para muchos más teníamos en nuestro poder. Rogamos al público que nos perdone, ya que quizás antes de cuarenta y ocho horas hayamos recibido la remesa de bobinas de ocho páginas

PARÉNTESIS

Tempestad, que se cierne es la guerra, siempre dispuesta á desentendarse. Hinchada y plomiza nube de la muerte, recorre el espacio y espía el momento de desatarse sobre los hombres. Los pueblos se turban... La tormenta descarga sobre todos ellos, destruyendo las más ricas cosechas, que no tendrán repuesto en años venideros: racimos de vidas que arranca y macera el vendaval.

* * *

Hagamos honor á los militares que mueren creyendo que se inmolan por la patria. ¿Qué saben ellos por qué se les lleva á los campos de batalla? El crimen se ha fragado entre los príncipes de la política que juegan á la guerra y la explotan como si los hombres que caen moribundos, pintando en la tierra, con su sangre, una macabra caricatura fuesen piezas de un infernal ajedrez. ¡La Patria! Cuando de veras es ella la que grita al sacrificio, hasta los niños piden inmolarse, es decir, hasta los niños se sienten héroes. Y en esta guerra nuestra, hasta los más hombres se sienten niños. Sin duda alguna, porque saben que España, en Marruecos, jamás será propietaria más que de unas cuantas hanegadas de muertos.

* * *

Podemos toda nuestra voz en la garganta de un cañón y nuestro cerebro en el blindaje de una bala. Y cuanto más patéticas son estas tragedias, con más pasión dejamos la pluma de sangre en manos de los soldados para que las escriban. La tierra está henchida de odio, ardiendo de rabia. Parece que, hastiada de verse eternamente verde, quiera teñir de sangre sus árboles y sus plantas.

¡La Patria! Pero, ¿quién hace patria, entre nosotros? Cuando España cambia de Gobierno, no hace más que cambiar de agencia fúnebre.

* * *

Es mentira que existan palabras vacías de sentido; y cuando así aparecen es porque no se las emplea como único vehículo de la verdad que en ellas palpita. La vaciedad ó el artificio, en suma, no está en ellas sino en el divorcio que nace entre su valor y la pobreza de quien las utiliza. Las palabras, como los colores, como los sonidos, y hasta como las cosas, tienen un alma que sólo se abre y se entrega á los que pusieron todo su amor en enamorarlas y rendirlas.

* * *

Por esto, cuando cualquier vacuo fanfarrón de los que nos gobiernan funde el espectro de Marruecos con el nombre de la Patria, la palabra, en vez de centellear en los ojos y en el alma, rueda, falsa y marchita, por nuestros labios.

F. AZZATI.

Estampas de viaje

EN CAMINO

A las tres de la mañana, el mayoral se acomoda en su asiento y lanza sobre los dos caballos, enganchados á la diligencia, el chasquido de la tralla. «¡Chac», hace ésta, y los animales tienden sus patas, hacen un esfuerzo y comenzamos á rodar sobre los guijos de la plaza, quieta y destartada y sin una luz, vigilada por el campanario en cuyas portas zumba el aire sibil de estas tierras altas como un tropel de vencejos.

Bajamos por una calle estrecha y silenciosa, de casas heréticas, en busca del llano. No hay faroles; sólo la luna y la luz roja del coche atalayando desde la vaca alumbra el camino.

«¡Hala!, ¡hala!» grita el mayoral. Y una bocanada de aire fresco y oloroso nos da de pronto á la cara. El campo se abre ante nosotros.

Durante un buen rato avanzamos bajo las ramas cruzadas—que negrean sobre un cielo obscuro y alto poblado de estrellas—de una doble fila de olmos. Volviendo el rostro al camino hecho, se ven las casas del poblado subir, apujándose, sosteniéndose unas á otras, negras, borrosas, hacia lo alto de la loma, en que la torre de la iglesia levanta hacia el cielo sus cuatro campanas de bronce. Dormitan en el fondo del coche tres pasajeros. El mayoral silba una canción y de vez en cuando arrea á los caballos ó sostiene con ellos graciosos monólogos.

Ya no hay olmos. El camino se alarga siguiendo las estribaciones de unas sierras, bordeando un valle. Los olivos y los algarrubos aparecen aquí y allá, sobre los campos negros y los negros socaves de las montañas, como si nos acecharan. La imaginación que ha evocado á Doré y á Walter Scott, les da vida, les hace moverse, corriendo á nuestro paso, y por ello, sin darnos cuenta, deseamos que el coche corra más y más, que los deje rezagados.

Siempre siguiendo el perfil del valle, llegamos á otro pueblo. Todo está quieto. Parece oírse el zumbido de todos los que duermen tras las puertas cerradas. Al cruzar una plazuela nos saluda la voz temblorosa de una fuente. Un perro, más adan-

lante, tras un capital ruinoso, lanza terribles aullidos.

Y otra vez á correr por el camino. Vemos atravesar el centro del valle como una estrella de luz muy clara que titila; es el fanal de otro coche que, como el nuestro, camina hacia la estación lejana.

Una claridad cárdena, violada, va acusando la silueta de las montañas. Sopla un vienteillo que anuncia el alba, la luz solar que viene de allí enfrente, del mar, levantando un fuerte rumor de vida en el que el grito sostenido de los gallos pone su acento de pelea.

«¡Aho, ¡Gitanal», ¡Aho, ¡Luceros!»—grita nuestro mayoral como sintiéndose sacudido por esa fuerza extraña que da el amanecer; y los caballos con los blancos trémulos y relucientes, resoplando fuertemente, galopan enardecidos hacia el mar.

Atravesamos otro pueblo. En las afueras de él nos detiene, cerca de una puerta iluminada, un hombre. Luego sale una mujer, desmenuada, espectral, que con voz hipósa de lloros, le recomienda que regrese pronto y no deje de traer al médico y las medicinas.

Partimos. El hombre le da prisas al mayoral. Se trata de un niño que se halla gravemente enfermo y al que hay que invertir un suero, y ni hay en el pueblo medicina ni médico. Es un abandono inconcebible.

Y por primera vez en nuestra vida pensamos, viajando en una diligencia, en las ventajitas de un automóvil. Es una fatalidad tener que desear lo que no amamos.

JULIO JUST JIMENO.

Por las Colonias escolares

En el Centro Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia, se celebrarán mañana y pasado, dos grandes verbenas á beneficio de las Colonias escolares de dicho centro, en el local junto á las Torres de Cuarte y tenencia alcaldía del distrito, organizadas por la Peña «Entre Naranjos» de dicho centro. El local estará artísticamente adornado y entre otros atractivos, habrá grandes sorpresas y para final se disparará una gran traca.

Siendo el acto tan simpático, se ruega asistan todos los amantes de la educación de los niños.

CRÓNICA DE MADRID

EL NUEVO GOBERNADOR DE BARCELONA

He ahí á un nuevo gobernador de Barcelona, don Francisco Barber, á quien no le importan poco ni mucho los regionalistas.

El abnegado ciudadano acaba de decirme, momentos antes de salir para Barcelona, que á Cambó le conoce desde hace mucho tiempo y á Ventosa, tres cuartos de lo mismo, y que sólo mira, con cierta prevención, á otros regionalistas cerrados, como el señor Puig y Cadafalch.

Que el señor Puig y Cadafalch es un hombre fundamentalmente antipático, ya lo sabíamos. Pero ¿reparten Cambó y Ventosa, flores por las calles?

La cosa es lógica. Barber ha tenido tratos profesionales con los señores Cambó y Ventosa—las grandes asesorías proporcionan siempre muy excelentes relaciones—y confía en su amistad. Pero, ¿está fresco? ¿La política no tiene nada que ver con la amistad! No hay que olvidar que el señor Barber es lo que llamamos un españolista puro y va á Barcelona en pleno desprecio personal del catalanismo.

«Los catalanistas? — ha aseverado—; Bah! Me tienen sin cuidado. Todo lo que no sea problema sindicalista, resulta, para mí, una nimiedad... ¿La Acción Catalana? Bah! Cuatro jóvenes vchementes, sin substancia... Nada. No me asistan, no me asistan. Yo voy á Barcelona á resolver el problema sindicalista. Y basta.

Creo el señor Barber que su amistad con los prebostes del regionalismo, le librará de preocupaciones y de agobios callejeros meramente políticos.

El simpático ex periodista, dirá para sus adentros:

«Tener á Cambó, es tenerlo todo. El catalanismo, él lo regula; si hay que atacar en serio á los separatistas, él, hombre de gobierno, estará al lado de la autoridad, con todo su equipo.» ¡Desdichada idea! Más

desdichada por haber salido del cerebro de un gobernador liberal.

¡Y añade el señor Barber que conoce bien Barcelona!...

Es un criterio corriente entre los aspirantes, que ya no son muchos, al gobierno civil de Barcelona, el de que ahí el orden, la fuerza, el prestigio, la ciudad, en fin, están vinculados en la Liga. Claro es que á ello tiene toda la labor regionalista, púrdida y contemporizadora. Pero ¿y las luces de la inteligencia? ¿Sirven, ó no, para algo?

El gobierno ha elegido para gobernador de Barcelona, entre otros, al señor Barber, por el deseo de llevar á la ciudad de los condes á un hombre nuevo. Se había pensado en Manzano. Incluso se le consultó la idea. El ex gobernador de Barcelona está alto arrinconado y su designación para el mismo cargo habría sido casi una obra de caridad. Mas, impisioso el criterio de los reformadores, «¡Ha de ser un hombre poco gastado!» Y Barber se encontró; en un abrir y cerrar de ojos, con el cargo en el bolsillo.

Es inteligente, agradable y trabajador. Ha recibido el nombramiento con ilusión. No tiene miedo, á pesar de las advertencias que le han hecho, sacadas, ó poco menos, de un cuento de Edgar Poe. Y dice que lleva instrucciones del Gobierno en el sentido de no apelar, en ningún caso, á la violencia.

Lo único que le perjudica en su apriorística transigencia con los regionalistas. Por supuesto que, antes de un mes, habrá rectificado.

La Liga, de lejos, es una fuerza; de cerca, un tormento parasitario. Esto, haciéndola mucho favor. Que, hablando propiamente, tales enormidades diríamos de ella, que el señor Barber tendría que presentar la dimisión á las dos horas de haber entrado en el famoso edificio del Paseo de la Aduana.

ARTURO MORI.

ECOS

El Gobernador y la denuncia de EL PUEBLO.

Teníamos la seguridad de que el Gobernador civil señor Cabello acogiera la denuncia formulada por nosotros contra un policía que, sintiéndose chulo, realizó actos no sólo censurables sino delictivos; y, en efecto, en la entrevista celebrada ayer por dicha autoridad con los representantes de la Prensa que hacen la información diaria en el Gobierno, hizo constar que enterado de lo dicho por EL PUEBLO acerca de la conducta observada por un agente de policía, había pedido datos de lo ocurrido al comisario señor Aguilera, para proceder en justicia y sin contemplaciones de ninguna clase.

Celebramos esta actitud del Gobernador y esperamos que el señor Aguilera le suministrará los datos exactos, verídicos de lo ocurrido y que como resultancia de ello se impondrá al policía apodado El Madrileño un severo correctivo. Castigando al que procede mal en su actuación ó lleva á cabo abusos intolerables, se dignifica la clase y se da la sensación á los ciudadanos que se acabó con aquella antigua policía que tenía por norma el atropello y por razones del vergajo. En este caso concreto es tanto más necesario el castigo, por cuanto el referido policía es de los irreductibles ya que, según noticias, en siete meses que lleva en Valencia, ha sido castigado dos veces.

El escandaloso negocio del azúcar.

Oportunamente elogiamos y aun estimulamos la resuelta actitud del Sindicato de Comestibles de Valencia, que, en forma razonada y enérgica dirigió al ministro de Fomento, para que dictara una disposición encaminada á contener—mejor dicho, á rebajar de precio—el alza del azúcar.

El señor Gasset es, sin duda, un convencido de que el azúcar puede y debe venderse á 1,60 pesetas kilo, como, documentadamente, han demostrado las entidades idóneas de Madrid.

Desde hace próximamente dos meses, los azúcares nacionales han venido aumentando de precio, sin que exista razón que justifique tal elevación, puesto que las existencias en España para la actual campaña son muy superiores á las necesidades del consumo.

Además, debido al precio remunerador que ha adquirido la remolacha, se ha forzado considerablemente su siembra, y la producción de azúcar en la próxima campaña superará á la actual en más de 50.000 toneladas.

Teniendo en cuenta estos factores, el precio del azúcar debería ser inferior al que tenía este artículo en igual época del año anterior; pero merced al amparo que nuestras autoridades otorgan al tinglado azucarero, la cotización actual supera á aquella en cerca de 40 céntimos kilo, puesto que en el mes de Marzo de 1922 el azúcar blanquilla de remolacha se vendía sobre vagón fábrica á 1,45 pesetas kilo, y en la actualidad se ha estado expendiendo á 1,83 pesetas kilo.

La existencia de este artículo para la campaña 1922-23 era la siguiente:

En fábricas, refineras y depósitos, en Julio de 1922, 49.148 toneladas.

Existencias extranjeras en igual fecha, 11.593.

Importaciones hasta Diciembre, 13.752. Producción azúcar remolacha hasta el mes de Marzo, 156.484.

Idem azúcar caña en 1923 (aproximada), 9.000.

Total de disponibilidades, 239.977 toneladas.

Como el consumo no alcanza la cifra de 170.000 toneladas, tendremos un sobrante de unos 70 millones de kilos, que unidos á las existencias que tuvieron los almacenes y detallistas, completan una cifra tan respetable que por sí sola debería haber provocado la baja que anteriormente indicamos.

Pues no obstante lo expuesto, que es de una exactitud y de una lógica irrefutables, el azúcar sigue elevándose de precio, debido á que toda la producción nacional está acaparada por unas sociedades que, libres de competencia por la subida que ha experimentado este artículo en el extranjero, y amparadas por la tolerancia oficial, no vacilan en esquilmar los intereses del consumidor para obtener beneficios que permitan repartir á sus accionistas dividendos tan escandalosos como los del año actual.

Hay que insistir en la protesta, y por lo que á Valencia respecta, entendemos que no debe limitarse al Sindicato de Comestibles, sino que debieran secundarle, cuando menos, todas las cooperativas de consumo.

La Junta de Obras del Puerto y el imperio del silencio.

La nueva organización de la Junta de Obras del Puerto, al regirse por las últimas disposiciones ha perdido todo su aspecto público, quedando convertida en una reunión privada de unos cuantos caballeros que guardan gran reserva acerca de lo que en sus escasas sesiones se trata. Hace pocos días celebró sesión y de lo tratado apenas se tiene alguna referencia. Así, con este procedimiento, se entroniza el imperio del silencio y se escamotea á la pública opinión cuanto en dicha Junta ocurre y Valencia no conoce ni la marcha administrativa de entidad tan importante, ni tampoco la de las obras en cuya realización se van á invertir millones.

Somos partidarios de una franca y pública actuación en todo género de corporaciones y máxime cuando en ellas se ventilan grandes intereses. Por ello pedimos, ya que escudados en el reglamento no se dará publicidad á lo actuado en las sesiones privadas, que por lo menos se envíe á la Prensa un extracto de lo en ellas tratado y algo concierne al público. El imperio del silencio no puede continuar ni para la gestión administrativa ni para la realización de las grandes obras donde se van á gastar millones.

Deben corregirse

En la calle del Arzobispo Mayoral, allí por la verja del Instituto, y en su acera, suelte acomodarse una infeliz mujer, que con sus caracolas, capazos y otros cachivaches, interrumpe el paso. No es esto, sin embargo, lo que nos mueve á escribir estos renglones, no. Es que estimamos no deben darse en Valencia esos espectáculos. Y lo peor es, que apenas si hay calle que no tenga uno ó varios mendigos apostados al paso de los transeúntes, voceando sus desgracias, mostrándolas además y hasta haciendo sus necesidades en la propia vía pública.

Las autoridades deben evitar tales escenas, pero no para llevar á un asilo á empujones y gritos á esos desgraciados. Si son niños llevándoles á una escuela, procurándoles sustento y albergue decoroso; si mayores, facilitándoles trabajo en obras públicas, y si su estado no lo permite, instalándolos en algunos de los muchos establecimientos de carácter benéfico que posee Valencia.

Unión Republicana Autonomista

Para Diputados Provinciales

DISTRITO DEL MAR-MERCADO

D. Manuel Salvador Samper.

D. Gerardo Carreres Bayarri.

Distrito de Alcira-Alberique.—Candidatura Republicano-Socialista

D. Isidro Escandell Ubeda.

En la Cámara de Comercio

Una sesión muy interesante... Los problemas que se plantearán en la Asamblea de Cámaras de Comercio que se celebrará en Valladolid a partir del próximo domingo

Estaba citada para ayer tarde la Cámara de Comercio en pleno con el único objeto de conocer y tratar de los problemas que han de ser motivo de deliberación en la Asamblea de Valladolid que tendrá seguramente inusitada importancia...

Como los problemas abordados son importantes para las clases mercantiles y la mayoría de ellos definitivos para todo España que ama a España, vamos a condensarlos para que el público los conozca y llegue a la conclusión que nosotros afirmamos: «los problemas planteados, sin ser eminentemente revolucionarios, implican tal transformación en la vida nacional, que no puede llevarla a cabo un Gobierno monárquico.»

PROBLEMAS DE MARRUECOS (Conclusiones).—1.ª Cese inmediato de toda acción de conquista.

2.ª El interland ó penetración pacífica en Marruecos se reducirá al establecimiento de factorías comerciales.

3.ª Difusión en Marruecos de la cultura y lengua españolas y exposición de nuestros medios de fabricación para abrir mercados.

4.ª Reducción de los gastos de toda clase en Marruecos que no podrán superar la cifra de 55 millones, que era la presupuestada en 1910.

5.ª Denuncia de todos los tratados y compromisos internacionales que sean obstáculo para la implantación de este plan.

REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS DEL ESTADO (Conclusiones).—1.ª Descentralización administrativa en todos los ramos.

2.ª Supresión de todos los centros y atenciones y personal que actúe nominalmente.

3.ª Amortización del 40 por 100 de las plantillas de todos los ministerios y cuerpos.

4.ª Ordenación del trabajo en las oficinas públicas equiparando las a las particulares.

PROBLEMA DE LA DESIGUALDAD TRIBUTARIA (Conclusiones).—1.ª Se estima el sistema de utilidades como el más perfecto en materia tributaria.

2.ª Dadas las dificultades de implantarlo de momento, seguirá rigiendo el actual de cuotas.

3.ª Revisión de las contribuciones y desaparición de las desigualdades y reducción hasta que no excedan del 15 por 100 del rendimiento personal.

4.ª Expropiación forzosa de todo lo que no sea explotado por su dueño.

PROBLEMA DE LA INSPECCION (Conclusiones).—1.ª Reforma de la legislación actual sobre la inspección de la Hacienda pública.

2.ª Determinación de la comprobación de la riqueza tributaria.

3.ª Absoluta supresión de las participaciones de funcionarios y de denunciadores de las infracciones.

4.ª Limitación de sanciones a las cantidades que no excedan del duplo de la cantidad defraudada.

5.ª Publicación de un reglamento claro y conciso para la cobranza de los tributos.

PROBLEMA DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y DE COMERCIO (Conclusiones).—1.ª Revisión de las tarifas actuales simplificándolas mediante un meditado desdoblamiento de los epígrafes.

2.ª Retorno a los comerciantes é industriales de la obligación de exhibir su contabilidad.

3.ª Rebaja inmediata del aumento cobrado el último semestre de 1922-23.

4.ª Revisión de las tarifas contributivas cada cinco años.

5.ª Para la recaudación de los tributos y exacción de los mismos el Gobierno y las Cámaras podrán establecer concertos.

REFORMA DE LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES (Conclusiones).—1.ª Revisión y refundición de la ley de Utilidades y de todas las disposiciones dictadas posteriormente, que se refirieran a esta materia.

2.ª Suspensión de todo procedimiento hasta que se publique un reglamento.

3.ª Respeto absoluto al secreto profesional.

4.ª Que por los funcionarios respectivos se diga a los infractores sus deberes y los medios de que disponen para su defensa.

5.ª Exclusión para funcionarios de Hacienda y denunciadores de toda participación en las multas.

6.ª Determinación clara de los beneficiarios.

REFORMA DEL IMPUESTO DEL TIMBRE (Conclusiones).—1.ª Modificación de la ley del Timbre en el sentido de que queda reducidas las percepciones en un 50 por 100.

2.ª Los efectos de comercio no devengarán el duplo del derecho de timbre.

3.ª Se suprimirá la prescripción de que sean talonarios los recibos y facturas de los comerciantes.

4.ª El impuesto del Timbre no se fijará hasta el momento de hacer la venta.

5.ª Las multas quedarán reducidas a la mitad de las que actualmente están señaladas por la ley.

Esta es, en términos concisos y con abundancia de razones en su apoyo, la labor realizada por la Cámara de Comercio de Valladolid y que lleva a Valladolid.

Si tras de esa Asamblea los comerciantes españoles, capacitados de que con el régimen político actual no cabe reforma ni enmienda; para la vida nacional, no adoptan una actitud franca y totalmente revolucionaria eliminando de la vida política hombres é instituciones que causan nuestra ruina y que todos los pueblos se han sacudido de encima, como roña molesta é intolerable, todas las buenas intenciones se perderán sin que al paso dejen otra estela que la demostración de que con la monarquía no puede vivir España.

«Nuestro estimado colega EL PUEBLO ha introducido importantísimas mejoras, adquiriendo una máquina rotoplana que le permite hacer rápidamente la tirada, aumentando el tamaño del periódico en ocho páginas, nutriendo todos sus servicios y no escatimando nada en material tipográfico, a fin de poder presentar un número a la altura de los mejores.»

Aunque profundamente separados ideológicamente de EL PUEBLO, como periodistas nos congratulamos de ver el progreso de la Prensa de nuestra ciudad. Si en todos los órdenes de la actividad valenciana—y perdónese la inmodestia—se hiciera el esfuerzo que está realizando la Prensa para colocarse a la cabeza de la España, la suerte de nuestro movimiento industrial y mercantil sería mucho más lisonjero de lo que es actualmente.

Nuestros plácemes al colega.»

CASA COLONIA BLASCO IBÁÑEZ

Se convoca á todos los componentes de la junta para hoy, á las seis de la tarde en la Casa de la Democracia.—El secretario, José Vidal Pérez.

CUCHUFLISMOS

VAYA POR "USTÉ", SEÑOR TOMÁS

Al son de un marcial y bélico pasodoble, hemos salido á la plaza de Valencia, recogiendo aplausos y plácemes: la opinión, unánimemente—exceptuando, claro está, al señor Tomás y los suyos—nos ha dicho: modestia aparte—que nuestro periódico está muy bien hecho, pero se lamenta una ausencia: la sabia, donosa y discreta del afrodisiaco y suavísimo señor Tomás, el «El Mercantil».

Ya que á nosotros nos resulta tan difícil que usted nos tienda sus amorosos brazos, sólo nos contentamos, durante nuestro desfile por la plaza, con lanzarle una mirada admirativa y tierna y echándole la montera, le gritamos: «¡Vaya por usted!, señor Tomás!»

En seguida, comienza la lidia y este boyancón quiero y el otro también, vamos despachándonos entre vitores y aclamaciones de la multitud. Allí va una oreja, señor Tomás. «Pa que la estofe.»

¿Usted ha visto lo que hoy es EL PUEBLO? Bueno, pues eso es sencillamente un confetti comparado con lo que ha de ser en lo sucesivo: «The Times», de Londres, será «El Mercantil» al lado nuestro; «Le Matin», una especie de «El Chozor», de Tárdena y hasta «Le Journal», ¡vamos! ¿Qué nos importa á nosotros un «journal» más ó menos para hacernos los amos?

Entre otras reformas, señor Tomás, que tenemos en cartera para obtener amplias informaciones, hay algunas, que yo, indistintamente, le voy á reylear: tenemos ya criándonos con hiberón, una serie de perros policíacos para que todo lo husmeen, y nos proporcionen impresiones detalladísimas de los sucesos, de los cuales tendremos ya noticia antes de que se comencen; hemos contratado á varios individuos, que por cierto se parecen mucho á usted, señor Tomás, para que realicen crímenes horripilantes, como aquel bandido zarzuelero, á los hombres les sacarán los ojos, les retorcerán las entrañas y á las niñas les romperán las muñecas; todo esto, tan sensacional, lo sabremos inmediatamente para que lo devore la curiosidad pública y obtendremos informaciones escalofriantes sin necesidad de copiarlas de otros periódicos, como hace usted, «afanante» señor Tomás; otros, por medio de un velador espiritista, sabremos la cartez de cuanto ocurra en la tierra y en el espacio, y así no anticiparemos la noticia de la muerte del Papa antes de que ocurriera, ni la del maestro Luna, que á viva voz, de este modo también evitaremos planchas como aquella famosa del ministerio «Camel».

«Vaya por usted», señor Tomás.» Empeño mi palabra y le mando la paleta; todas las reformas se las dedicamos á usted, admita sutil y retratando la inmensa emoción que me domina, en estos ojos de abismo, en esos «sacis», gitanos, brindámosle la fauna, esperando... que no sea de su agrado, porque si no, «¡Bueno! ¡Estem nets!»

¡El buey Apis sería con nosotros, porque usted tiene «jefatura», como usted mismo dice!

QUIQUE.

ENSEÑANZA

Mañana, en la escuela especial de Náutica, de esta ciudad, se celebrarán, á las tres de la tarde, los exámenes de inglés primero y segundo cursos, Geografía é Historia de España, por segunda y última convocatoria.

El mismo día, á las cuatro de la tarde, segunda convocatoria de Mecánica, aplicad; á los buques, conocimiento de máquinas de buques, tecnología de máquinas y máquinas y calderas marinas.

Escuelas de la Casa del Pueblo Radical

Para satisfacción de los amantes de las escuelas laicas, hacemos público que los alumnos del Instituto y Normal que han sido preparados en estas escuelas han sido todos aprobados.

Queda abierta la matrícula para aquellos que tengan que examinarse de alguna asignatura en Septiembre y deseen hacer los estudios preparatorios.—El director, Lorenzo Agud.

Las elecciones provinciales CONVOCATORIAS

DISTRITO DEL TEATRO

Se convoca á los componentes de la Junta Municipal y Comité de Distrito, interventores, jefes de sección y á cuantos correligionarios quieran tomar parte en los trabajos electorales, á una reunión que se celebrará hoy, á las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia.

A esta reunión asistirán los candidatos señores Carreres y Salvador.

El presidente, F. Hernández; el secretario, A. Ferré.

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cerrajeros, 21, pra.)

Para mañana sábado, á las diez de la noche, y con el fin de organizarse y orientarse para la lucha del domingo, se espera que todos los socios pasen por el domicilio social.—La directiva.

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca á los señores componentes de las Juntas Municipal y de Distrito, interventores y comisiones de puria, á una reunión que se celebrará esta noche, á las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para entregarles la documentación y ultimar los trabajos electorales.—El presidente, Juan González.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Se convoca para esta noche á las 9,30, en la Casa de la Democracia, á la junta de distrito, representantes en la Junta Municipal y Directorio, interventores, apoderados y jefes de sección y á cuantos correligionarios toman parte en las elecciones, con el fin de darles cuenta de los trabajos que hay de realizarse para el total triunfo de nuestra candidatura.

A esta reunión asistirán los candidatos señores Carreres y Salvador.—El secretario, Miralles Labella.

JUVENTUD REPUBLICANA DEL PUERTO (Casa de la Democracia)

Se convoca á todos los componentes de esta Juventud á una reunión que se celebrará mañana sábado á las nueve y media de la noche, para nombrar las comisiones que han de actuar en las elecciones del domingo.—El presidente, A. Puig.

JUVENTUD FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Se convoca á todos los componentes de la misma, para mañana, á las diez de la noche para tratar asuntos electorales.—El secretario, Alfredo Farga.

En la Audiencia

Con el informe de don Juan Barral comenzó ayer la sesión de la causa que estos días se verifica en la sección primera por el homicidio ocurrido á la salida del bar Triana, de la calle de Quevedo.

El señor Barral mantuvo la acusación privada y su informe lo dedicó á destruir la afirmación sentada por la defensa de que el procesado obró ante el temor de perder la vida.

Luego hizo uso de la palabra el defensor don Emilio Borsó, alegando la existencia de legítima defensa.

A la una y media de la tarde se suspendió la sesión para continuarla á las cuatro.

A dicha hora el presidente, don Carlos Usano, hizo el resumen de los debates con entera imparcialidad.

Como responsable de un robo en el término de Sagunto, comparecieron en la Sala segunda Manuel Olmer y otro, que fueron defendidos por don Manuel Alonso.

Después del discurso-resumen hecho por el presidente del tribunal de Derecho don Enrique de Iturriga, se retiró á deliberar el Jurado, dictando veredicto de culpabilidad.

La misma sección despachó dos juicios sobre estafa y hurto, oyendo previamente á los letrados defensores señores Buixareu y Pérez Manglano.

En la Sala de lo civil se examinaron varios recursos electorales y una competencia entre los juzgados de Alcoy y Alicante, informando el teniente fiscal don Lorenzo Gallardo y don Teodoro Gijón.

Los teatros en España

En Madrid

Mañana debutará en el teatro Rey Alfonso la famosa troupe portuguesa, compuesta de grandes artistas portugueses especializados en canciones regionales: fados, «sketches» y duetos característicos.

Dirige esta agrupación el eminente autor-músico maestro Alves Cocho, y figuran en ella cantantes de voz extraordinaria, como las señoras Elvira Costa y Aurora de Lencastre y el señor don José Moraes.

En Maravillas ha debutado Pastora Imperio, con el éxito que corresponde á su típica personalidad en el género de variedades.

Sagi-Barba, el gran barítono actuará en la Zarzuela, alternando con Parera, en la interpretación de la ópera «Benamor», del maestro Luna. El aplaudido artista ha dirigido á los ruegos de dicho compositor, patrocinando la idea Esperanza Iris.

«La mala ley»

En el teatro Ideal, de Méjico, se ha estrenado por la compañía de María Teresa Montoya, la última producción del ilustre autor señor Linares Rivas, titulado «La mala ley».

El éxito ha sido grandísimo. Toda la Prensa publica en extensos artículos frases de elogio para don Manuel Linares Rivas y para la interpretación de la obra, que fué admirable.

Raquel Meller

La genial artista, que ha terminado sus compromisos con la empresa madrileña de Maravillas, debutó anoche en el teatro Lloréns, de Sevilla, acogida por el público con cariñosos aplausos.

Josefina Díaz Artigas

La encantadora actriz, tan admirada de nuestro público, ha reaparecido en el escenario del Goya, de Barcelona, restablecida de su dolencia. Interpretó con su peculiar donaire la protagonista de «El genio alegre» y se dispone á estrenar «El expreso de Turquía», de gran éxito en los teatros de Alemania y adaptada á la escena española por Xavier Ferrero.

En el Nuevo, de Barcelona, ha debutado la compañía que dirige el gracioso primer actor Salvador Videgain.

La compañía de Paco Hernández

En el teatro Gayarre, de Pamplona, se presentó anoche la compañía que dirige el notable primer actor Paco Hernández. Precios moderados, magnífico repertorio y espléndido abono.

«El Preceptor»

Luisa Puchol y su marido Ozores han estrenado con lisonjero éxito, en el Lope de Vega, de Valladolid, la comedia lírica «El preceptor», letra de Torres del Álamo y Asenjo, música del maestro Font.

Margarita Xirgu

La eminente actriz catalana ha estrenado con éxito magnífico en el Gran Teatro, de Córdoba, el drama clásico «La niña de Gómez Arias».

Tanto la señora Xirgu como los principales artistas de la compañía fueron ovacionadísimos.

En Teruel

Actúa en el teatro Marín la compañía que dirige Anselmo Fernández, que á estas alturas se ha apuntado un éxito franco interpretando la vieja «Marina».

De esta compañía forma parte como primera tiple cantante la hermosa actriz turolense Pilar Aznar.

En Granada

La compañía Adamuz-González, que trabaja en el teatro Isabel la Católica, ha estrenado la comedia «La pluma verde», con general aplauso, anunciando para ayer la presentación de «Cristalina», de los Quintero.

En Alicante

Ha comenzado la temporada en el teatro de Verano, con la troupe de bailes y cantos rusos Sascha Morgowa.

El jueves 14 se presentará, para un breve número de actuaciones, la compañía de comedia que dirige el notable actor Paco Alarcón.

Beneficio del barítono señor Murcia

La ochenta y ocho representación de «La Montera» á los dos meses justos de estrenada en este coliseo. No cabe éxito más redondo para la zarzuela, cuyas primicias nos ofreció Federico Caballé: el gran cantante sembró y recogió; en buena parte, los frutos de la cosecha; los artistas de Ruzafa se han equipado (entiéndase, la empresa) merced á la popularísima obra del maestro Guerrero.

Con la referida producción, más «Los cadetes de la reina», celebró anoche la función de su beneficio el aplaudido barítono Manuel Murcia, favorecido por numeroso público, que sancionó nuevamente los aciertos del artista, que si estuvo bien en la deliciosa ópera del maestro Luna, consiguió el éxito de costumbre cantando «La Montera». El señor Murcia, en unión de Selica Pérez Carpio, fué ovacionado y llamado al proscenio.

Para final se representó el nuevo sainete «Hay que ver... hay que ver», que el público aplaudió regocijadamente como en la noche del estreno.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 7:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Alejo Vila con Inés Aguilera; Antonio Lahuerta con Antonia Ballester; Ramón Banalocha con Aurora Balles.

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 5. Defunciones: José Valero Páiz, 31 años, camino Real de Madrid, traste cauto, F.R. endocarditis; Carmen Vermell Caudet, 40 años, Hospital provincial, nefritis crónica.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones, 0.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: José Baldoví con Agustina Aguilera; Juan Andrés con Elvira García.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones: José Esteban Tormo, 17 meses, camino Tránsito R.M. gastroenteritis; Teresa Ortiz Torrijó, 11 años, camino Real de Madrid, 23, tuberculosis; Inés Bonora Picó, ocho días, Carrera de Mejilla, falta de desarrollo.

DISTRITO DE SERRANÓS

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 0. Defunciones: Javier Aguilera Pérez, 87 años, Asilo Hermanitas Pobres, miocarditis; Josefa Giner Royo, 67 años, Sagunto, 143, hemicipleja; Teresa Morera de la Vall Landaluce, 27 años, Benicarlup, tuberculosis; Carmen Farinós Montoro, 13 meses, Vuelta Rusiñol, deficiencia desarrollo.

Total: Matrimonios, 5; nacimientos, 16; defunciones, 9.

NUESTRO FOLLETÓN

LA VIDA DE LOS PUEBLOS

Momento actual de Hungría

Durante el período bolchevista, cuando se interrogaba á los campesinos si estaban satisfechos del nuevo estado de cosas, del cual nunca han sido apasionados, contestaban vagamente y terminando por lo común con esta pregunta: ¿Y ahora quién es el rey?, inclinación natural é incontestable hacia la idea de monarquía, que es el sentimiento general, aunque sin precisar la forma ni la persona. El pueblo no llega á concebir un Estado sin soberano, simplemente porque Hungría siempre tuvo rey. Los republicanos constituyen una minoría ínfima; los socialistas simpatizan con los republicanos: suman entre todos unos 600.000, unos siete millones de habitantes.

Existe, sin embargo, un partido legitimista que permanece afecto á la casa de Habsburgo. Este partido sirve para su propaganda del juramento de fidelidad prestado al rey Carlos y trata de hacer un llamamiento al sentimiento caballeresco de los húngaros, que es muy profundo y sincero. A este sentimiento se debe la entrada de Hungría en la guerra simultáneamente con Austria, cuando ésta fué arrastrada al conflicto de Alemania. Hungría no deseaba la guerra. Sus hombres de Estado, infinitamente más inteligentes que los austriacos, tenían las consecuencias. El conde de Tisza luchó contra la guerra en el Consejo Supremo hasta el último extremo. Si al fin cedió, como los demás políticos, fué obedeciendo á un sentimiento de fidelidad.

Peró los legitimistas comprenden que no es el momento propicio para ellos y que se impone esperar; consideran, no obstante, al archiduque Othon como heredero legítimo.

de la corona, y el conde Apönyí ha escrito una protesta porque el nuevo rey no había sido elevado al trono en el plazo reglamentario de cuatro meses, previsto como término máximo, después de la muerte de su predecesor. Los legitimistas habían intentado hacer incluir en la ley de destronamiento de los Habsburgos, que esta ley era impuesta por las potencias extranjeras, pero el Parlamento lo rechazó por gran mayoría.

Actualmente sobre este cuestión existe una suprema indiferencia, una profunda apatía. Detalle curioso: hasta la desgraciada expedición de Oqubre de 1921, los sacerdotes tenían órdenes del gobierno de hacer al fin de la misa una plegaria por el rey; esta orden fué revocada á raíz de la vana tentativa real. La caída de la casa de Habsburgo ha sido aprobada por una gran mayoría y el país la ha aceptado sin dificultad. El emperador Carlos no ha dejado un recuerdo popular. Cuando él vino á Buda para hacerse coronar rey apóstolico de Hungría, fué una ceremonia rápida, no permaneciendo el rey más allá de dos horas en el país, lo cual excitó terriblemente el amor propio nacional. Después su debilidad, su indecisión durante su corto reinado no pudieron conquistarle la simpatía de la mayor parte de Hungría, y la desdichada empresa de Octubre de 1921, que terminó en el ridículo, sin un bello gesto, dió el golpe mortal al prestigio del joven monarca.

Si Hungría pronto ó tarde se da un rey será, sin duda, un rey independiente, genuinamente húngaro y el que el país querrá. Aunque perteneciente á la dinastía de Habsburgo, el archiduque José es una figura simpática y muy popular. Es el único de la familia que en todo tiempo se ha mostrado completamente húngaro. Habitando constantemente en el país, no ocultando jamás su simpatía por Hungría, en medio de las discrepancias que á cada instante surgían, ha aceptado sin molestias el nuevo régimen. De no existir la ley de cesación para la familia Habsburgo, el archiduque José sería, sin duda, el más poderoso candidato al trono. Acaso conserve alguna probabilidad, si la referida ley pudiese ser modificada con el asentimiento de la Entente.

Existe actualmente en Hungría un movimiento antisemita, pero muy contrario á lo que pudiera creerse, este movimiento no corresponde á un verdadero sentimiento popular ni á un sueño de intransigencia religiosa. El clero no ha sido jamás antisemita, pues frecuentemente da pruebas de cierta tolerancia. A este efecto recuerdo un episodio muy significativo: un diputado conservador, miembro de una familia linajuda, rico, muy católico, observaba una conducta que pareció demasiado austríaca. En las elecciones inmediatas, el clero, muy poderoso entonces por su influencia y su riqueza, abandonó resultadamente á este candidato para conceder su apoyo á un israelita nacionalista.

En 1848 se otorgó á los israelitas una condición absolutamente igual á la de los demás ciudadanos. Su raza posee, sin duda alguna, una inteligencia, una actividad que habilita encontrar el terreno fértil en Hungría, habida cuenta de la negligencia habitual en los naturales del país. Se comprende fácilmente lo que ocurrió: préstamos á los pequeños gentileshombres de provincia, alegres y jugadores, siempre cortos de dinero, y á poco á poco cession de la tierra para liquidar las deudas acumuladas.

La pequeña burguesía húngara consideraba el comercio indigno de ella y abandonaba, por consecuencia, esta rama de actividad á los israelitas. Los bancos y las grandes industrias fueron rápidamente propiedad de los israelitas, y decíase que en Budapest su número había aumentado en tales términos que representaba más de la mitad de la población. Fué entonces cuando se dió á Budapest el sobrenombre de «Judapest». Sin embargo, antes de la guerra, la tendencia general mostrábase muy liberal respecto á los judíos. Estos llegaban á conquistar sin dificultad elevadas situaciones en el foro y la enseñanza, gracias á su fortuna é inteligencia.

Durante la guerra, háy que reconocer que los israelitas, en su mayor parte, acertaron hábilmente á eludir los deberes militares y á enriquecerse con exceso. Entonces se produjo un movimiento antisemita, acentuado violentamente después de la caída del régimen bolchevista, á cuya causa habíase adherido los israelitas. Simultáneamente se organizó el partido de los «Ebreos», que significa «los húngaros que despiertan». Este partido es hoy, cada vez más encarnizado enemigo de los israelitas. Otro movimiento que tendía á despojar á los judíos de sus capitales y la dirección de los bancos, no ha tenido éxito. Los bancos cristianos y los bancos cooperativos han ido de quiebra en quiebra ó han caído de nuevo en manos de los israelitas, por carecer de inteligencia y de honorabilidad sus directores.

Un hecho digno de notarse: existen en Hungría cuatro universidades, en las que por su inteligencia y laboriosidad los judíos terminaban por exceder todos los cursos de admisión y representaban una mayoría absoluta entre los alumnos universitarios. Merced á la presión del sentimiento antisemita, el gobierno ha establecido ahora en las universidades lo que se llama el «numerus clausus». Cada Facultad debe recibir un número fijo de estudiantes, y la proporción de los estudiantes de cada confesión es igualmente determinada. De aquí se ha derivado una reducción sensible en el número de estudiantes israelitas.

Mussolini para el estudio de una acción común, Mussolini les ha contestado que el fascismo era una institución eminentemente nacional que debía inspirarse en las condiciones particulares de cada Estado.

El clero tenía antes de la guerra un poder incontrastable. Era rico y el pueblo creyente; el arzobispo de Kalocsa gozaba por lo menos millón y medio de rentas. Existía buen número de abadías que poseían inmensos dominios y aun los mismos cursos de pueblo disfrutaban una vida desahogada y fácil, que contrastaba con la miseria del bajo clero francés é italiano.

Con el ministerio Tisza, la potencia del clero llegó á su apogeo, porque Tisza aprovechábase grandemente de la influencia clerical en las elecciones. Actualmente todo ha cambiado. Los obispos han renunciado á la política, y por otra parte, se ha notado en Hungría un aumento considerable del número relativo de protestantes. Pero este aumento no se deriva en modo alguno, como pudiera creerse, del abandono de la religión católica por ciertos habitantes, sino que reconoce solamente una causa geográfica. A causa del Tratado se le han sustraído á Hungría vastos territorios exclusivamente habitados por católicos; en cambio, se le han dejado muchas regiones protestantes: de aquí la diferencia en la proporción.

Hay, sin embargo, en el clero un movimiento legitimista que tiene dos causas esenciales: la primera es que la mayoría de los antilegitimistas que se encuentran actualmente en el gobierno es protestante, lo cual irrita al clero católico; además, el clero concede una gran importancia al hecho de que el poseedor de la corona de San Esteban es «rex apostolicus», y que el «rex apostolicus» debe reinar sobre todo el territorio de la santa corona. De esta suerte el clero llega á la concepción de la integridad territorial, que constituye para él una excelente arma de propaganda. Asocia igualmente los Habsburgos á la idea de irredención.

tismo y considera toda concepción revolucionaria como hostil á la religión católica. En este sentido, el clero inclinábase á apoyar una restauración monárquica, pero hoy día no desarrolla con este objeto ninguna actividad.

En 1787 el territorio húngaro estaba habitado en un 39 por 100 por los magyares y el 61 por 100 restante por otros nacionalistas. En 1910 los húngaros representaban el 54,5 por 100 y los demás el 45,5 por 100 de la población nacional. En 1910, la población estaba constituida de la manera siguiente: 54,5 por 100, húngaros. 2,9, serbios. 10,7, eslovacos. 10,4, alemanes. 16,1, rumanos. 2,5, rutenos. 2,9, búlgaros. 1,1, croatas. 1,8, variados.

Si se trazan actualmente las nuevas fronteras sobre la carta etnográfica de Hungría, queda un hondamente sorprendente ante el hecho de que estas fronteras pasan á pocos kilómetros de las grandes poblaciones que contienen una gran mayoría de magyares, pero estas poblaciones quedan fuera de Hungría, de este modo: Arad, nueve kilómetros de la frontera, con 70 por 100 de húngaros, entregada á Rumania. Nagyvarad, dos kilómetros de la frontera, con 95 por 100 de húngaros, donada á Rumania. Szatmar, dos kilómetros de la frontera, con 95 por 100 de húngaros, donada á Rumania.

CONDE DE



Teatro Apolo Compañía PLANA-DIAZ

PRECIOS POPULARES
Butaca, 2 pesetas - - General, 50 céntimos

HOY VIERNES, A LAS 10:15 NOCHE:

PALOMA LA POSTINERA

Mañana: LAS PECADORAS

OLYMPIA Palacio de la cinematografía

Para hoy, programa monstruo :: Sesión continua desde las 5:15 tarde

1.º ESTRENO de la comedia, en tres partes

El señor Tribulete, propietario

2.º La interesante película, en cinco partes, de asunto fantástico

EL ALFILER VIVIENTE

3.º Grandioso éxito de la monumental película en colores, titulada

:: AMOR ::

4.º La graciosa película cómica, en dos partes EL HEROE DEL OESTE

TEATRO PRINCIPAL

Hoy viernes, sesión continua desde las 4:45 tarde - 1.º Estreno de la interesante película

COMBATE DE BOXEO entre GEORGE CARPENTIER y DICK SMITH - Dos partes

En la que se disputarán el campeonato de Europa

2.º Estreno de la cuarta y última jornada de la sensacional película

LA CIUDAD SAGRADA

TITULADA

Las minas de oro de Sar-Rhin

3.º Estreno de la preciosa película EL REMANSO (Tres partes)

4.º Estreno de una graciosa película cómica.

EL CHOQUE DE BENICARLÓ

Más detalles

Una de las personas que marcharon en el tren correo de anteaño fue la esposa del infortunado conductor del expreso don José Romero.

Al llegar a Castellón supo que su esposo había muerto desarrollándose la natural escena de dolor.

El fogonero del tren mixto señor Furió, que resultó herido, es hijo del maquinista del mismo apellido que hace algunos años, en un accidente ferroviario ocurrido en Torreblanca, perdió la vida. Como recordarán nuestros lectores, al hacer una maniobra un vagón de mercancías de los denominados de jaula, y a causa del fuerte viento, fué arrastrado, favorecido por el pendiente, chocando con la máquina que pilotaba el padre del citado fogonero.

En el expreso de Madrid llegaron el jefe de la explotación de la Compañía don Pedro P. de Alarcón, y con Eugenio Theureau, ingeniero de tracción, y salieron en el expreso al lugar del suceso.

Con estos señores marcharon también, el abogado de la Compañía señor Chabás, el inspector don Emilio Amodeo, don José Jimeno Lasala, jefe de la división, y don Vicente Navarro, inspector del material.

Ayer noche salieron en el rápido en dirección a Madrid, luego de visitar el lugar de la catástrofe.

El doctor Benavente

Con motivo de prestar asistencia facultativa a los dos ambulantes de Correos heridos en el choque de trenes de la vía de Barcelona, salió anoche con dirección a Benicarló, el distinguido médico del Cuerpo de Correos doctor Juan Benavente.

A requerimientos del administrador de dicho Cuerpo, el señor Benavente, atenderá a la cura de aquellos funcionarios.

A los secretarios de Ayuntamiento

Mis queridos compañeros: Sin preámbulos ni exposiciones más ó menos razonadas, tengo la verdadera satisfacción, la mayor si cabe, en estos momentos de participaros que ya tenemos a nuestra disposición un espacioso y hermoso local en lo más céntrico de Valencia, para instalar el domicilio social de la Unión Secretarial que tanto anhélamos, ya que ni es justo ni tiene razón de ser que nuestra clase vaya haciendo vida bohemia, sin hogar, sin un pequeño techo donde resguardarse y defenderse de los fieros elementos del caciquismo.

El local ofrecido, es el entresuelo del café León de Oro, plaza de Mariano Benlliure, núm. 6, cuyo amable dueño don José María Gardá, con la caballerosidad que le adorna, lo pone a disposición de los secretarios. Claro que previo contrato y condiciones que se fijarán oportunamente y que son de la intervención directa de nuestro dignísimo presidente don Tomás Jiménez Valdivieso.

Supongo que nadie de vosotros me tratará de iluso y todos celebráis que nuestra gran familia cuente con un hogar donde cobijarse digna y mercedamente.

Así lo hago público, con la benevolencia de nuestra querida y adicta Prensa, a fin de que os aprestéis a vuestro valioso concurso.

Vosotros diréis. Os abraza con inmenso cariño y entusiasmo vuestro compañero, Ramón Puig. Alginet, 5 Junio 1923.

DEPORTES

Juego de pelota

Trinquete de Pelayo

En el trinquete de Pelayo se disputaron ayer la revancha del partido jugado el lunes, cuyos equipos estaban constituidos en la forma siguiente: Peiró de Gandía, Aranda de Vallada y Miñana de Simat, rojos, contra Fusteret de la Llosa (hijo), Muñoz de Burjasot y Meseguer de Sueca, azules, llegando ambos equipos al empate cincuenta y cinco y apuntándose el último juego los rojos.

Aunque el partido del lunes era el mismo, como arriba queda indicado, y fué ganado por el equipo azul, se debió a la buena organización de sus partes integrantes, puesto que tanto Muñoz como Meseguer y Fusteret, estuvieron muy bien principalmente este último, que hizo jugadas enormes, entre ellas una con la mano izquierda de contrarresto dentro del «daus» despedida con tanto acierto y habilidad, que fué rematada en el palco central del frontón y que después de recibir dos formidables ovaciones, le valió apuntarse el juego, contribuyendo con ello a ganar el partido.

Los del equipo contrario estuvieron bien, especialmente Peiró, que toda la tarde estuvo muy fuerte y seguro, pero algunos fallos del Chato hechos muy a tiempo, fué causa de perderse el partido, lo cual no hubiese ocurrido de haberlos hecho en juegos anteriores. Hoy, por el contrario, se ha jugado menos en ambos bandos y han ganado la victoria los rojos, pues el Fusteret parece que no tenía ni ganas de ver la pelota, jugando toda la tarde con mucha aptitud y haciendo muchas faltas de saque, lo que sumado a algunos fallos de sus contrarios ha decidido el partido en favor del equipo rojo, después de haberse discutido bien el triángulo, pues se ha llegado al empate cincuenta y cinco.

El público, aunque satisfecho, no ha salido tan emocionado como el lunes.

RAQUETA

FUMADORES!

USA MI PAPEL

DELICIOSO Y EXTRAFINO PAPEL DE FUMAR. 100 HOJAS ESTUCHE INGLÉS 10 CENTIMOS

EDEN Barcas, 7

Sesiones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche. - Entrada por consumación - 40 bellísimas artistas 40 Hoy, el éxito más importante de la temporada. Hoy. - La Gran troupe LES ARENYS

Grandioso éxito de ORFELIA, MARIA GARCIA, NANA y otras. - Éxito ruidoso de la genial estrella ANGUSTIAS LA GITANA

Sensacional éxito de las sugestivas FLORY-ORELLANA, CUBANITA, SANLUQUENTINA, MORITA, IDEAL AZUCENA, LOLINA y todos los debuts de ayer. A la terminación del espectáculo gran super tango.

Cine Sorolla

Programa para hoy Revista de actualidad

La famosa manufactura Film Artística Nacional, presenta la extraordinaria producción de lujo

LA DAMA DE LA FLOR

Sensacional melodrama en cinco actos.

Terminará la sesión con la graciosa película cómica, interpretada por el célebre Harry Pollard, EL OTRO, titulada

Auto enfermo

Gran Cine Ideal

(Chafarín Sevilla y Corset)

HOY ULTIMO DIA HOY

de la extraordinaria película, titulada

FLOR DE ESPAÑA

Interpretada por la belleza valenciana ELENA CORTESINA.

Páginas de amor y de costumbres típico-españolas. Letrada D. José María Granada; música del maestro Bretón (hijo).

Como final de programa, la mejor cómica de la temporada, en dos partes y 1.000 metros, titulada

EL TOREADOR

Mañana, primer libro de la extraordinaria serie francesa titulada LA CASA DEL MISTERIO. Semana próxima, LA BRUJA.

CINE GINER

(CALLE DEL PILAR)

Programa para hoy

Éxito enorme de la sensacional película en siete partes, titulada

María Antonieta

Epoca de la Revolución francesa, en la que lleva a la guillotina a la reina María Antonieta.

Madrid Concert

Ribera, 2

El Music-Hall de moda. - El de las 35 caras bonitas

Todos los días dos grandiosas funciones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche.

Grandes oraciones a las hermosas artistas MARGARITA DIANENSE, FLORITA VALENZUELA y BELLA AVIADORA.

Hoy, hoy, hoy despedida y beneficio de la eminente y sin rival estrella, emperatriz del cuplé

Julita Oliver

Clamoroso éxito de la gran atracción TROUPE LES ANTONELLI, con sus cuadros plásticos.

Mañana, 10 grandiosos DEBUTS, 10 entre los que figuran la célebre cantadora de aires regionales LA MALAQUENTINA y la simpática y hermosa estrella canchicista LA TYPINET.

Teatro Ruzafa

Hoy viernes 8 de Junio

A las 10 noche:

La Montería

Y

Hay que ver... Hay que ver

Mañana sábado, beneficio de la tiple

Selica Pérez Carpio

Cine MODERNO

SALON DE MODA

50 céntimos, preferencia-General, 25

Hoy Monumental programa Hoy

La grandiosa información de actualidad

REVISTA PATHÉ

La extraordinaria película de largo metraje y sugestivo asunto, titulada

Una situación difícil

Una de las más grandes creaciones de la genial artista

VIOLA DANA

La comedieta en dos partes

Baby, es animosa

Por la niña BABY PAGGY.

50 céntimos, preferencia-General, 25

Luas, un gran acontecimiento:

La mano del muerto

Prolongación de la gran serie

El conde de Montecristo

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las cinco, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Puchol de Utiel, Boligues de Pedreguer y Sánchez de Puchol (trajes), contra Andrés de Marchalenes, Llurens de Valencia y Galvo de Valencia (trajes).

Licetora, a 60 tantos. Retador bando rojo.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Fumadores

Si queréis fumar buen papel, que perjudica menos la garganta, como lo acreditan muchos médicos eminentes fumad

PAPEL CINE

VALLE HERMOSO

Vino fino de mesa a 4 ptas. docena botellas; JEREZ, LICORES Y AMISADOS de todas clases y marcas a precios reducidos 13, PASCUAL Y GENÍS, 13

Servicio a domicilio

CASA JOAQUÍN NAVARRO ZEA

Café Parisiana (Antes DOMBILLA)

RIBERA, 34

Todos los días, tarde de 5 a 8 y noche de 10 a 3:

Baile con asistencia de simpáticas tanguistas

Servicio esmerado en café, cerveza y licores.

Paseillo con lomo. Una peseta

Cualquier cosa . . . 0.50

Consumación mínima. 0.40

RIBERA, 34

THE LAXO

En famosas y grandes

Es el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien.

Dr. Bellver García

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS

ELECTRICIDAD MEDICA - DIATERMIA

APLICACION DEL GOY

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 6 A 8

Carnicerías, 2, pral. (ESQUINA A LA DE SANTA TERESA)

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, irritaciones, gela militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Joaquín Blasco

Lecciones de Taquigrafía y Francés

Subida del Toledano, número 12, 3.º

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Gran sesión de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. - Colosal programa.

TEATRO APOLO

Compañía Plana-Díaz. - A las 10:15: Palo in la Postinera.

TEATRO RUZafa

A las 10: La Montería y ¡Hay que ver... Hay que ver!

ESLAVA

Compañía de comedia. - A las 6:30: La nena. A las 10:30: Agapito se aburre (estreno).

EDEN (Barcas, 7)

A las 3:30 y 9:45: Sesiones de variedades. - Todos los días debuts.

MADRID CONCERT (calle Ribera)

Todos los días dos sesiones de variedades. - A las 3:45 tarde y 9:45 noche.

CINE MODERNO

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO

A las 4:30 y 9: Sesiones de cinematógrafo. - Películas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. - Todos los días estrenos.

CINEMA GINER (calle del Pilar).

Desde las 4:30 tarde sesión continua. - Películas de las mejores marcas.

La Fiesta de la Flor

Valencianos, amantes de vuestra tierra patria: dentro de unos días, el domingo 10, tendrá efecto esta fiesta simpática, hermosa y caritativa.

Fiesta de la Flor, es sinónimo de belleza y caridad, el amanecer será majestuoso, el sol reflejará su luz sobre artísticos puestos de flores que se instalarán en distintos puntos de la capital y las músicas darán sus armoniosas notas al espacio.

Mujeres hermosas, valencianas la mayoría, darán realce a la postulación, luciendo las clásicas mantillas de blonda que agracian sus rostros ya hechiceros.

La flor suelta inundará Valencia por doquier se vaya, poetizando y saturando de gratos perfumes el ambiente de este jardín de España.

¿Todo esto es la Fiesta de la Flor? No. Algunos lo creen así, pero no es cierto; es algo más, tiene una finalidad espiritual, una conclusión sin fausto, pero con resultados positivos. Si véiséis, si pensáseis que al tenderos la mano una señorita es una caridad lo que hacéis, vaciaréis los bolsillos en aquellas bolsitas que llevan la cruz roja y experimentalmente la alegría del que hace un bien a un semejante suyo.

Yo soy el llamado, por ser uno de los directores de Colonias Escolares, a haceros ver aquellos pobrecitos niños, hijos de nuestros obreros, con sus carnicitas flággidas y su demacrado rostro, con hambre de alimento y descanso en su naturaleza.

Así vienen a la colonia el primer día, y luego mi alegría es inmensa al correr del tiempo por las oportunidades de su carne se llenan y su carita se torna rosada. Son cuerpos salvados, por la caridad de una fiesta, de las garras de la tuberculosis.

Valencianos: no os hagáis rogar; sed esplendidos como en años anteriores, y veréis en la sonrisa de los niños la paga a vuestro pequeño sacrificio!

Aunque déis poco, dad todos; engrosaremos la suma, y los niños gozarán más tiempo de vuestro favor. Yo os doy, en nombre de ellos, su saludo cariñoso y os pido, no los desaparréis.

CLEMENTE CARRASCO TORROME.

Ex-director de la Colonia La Malvarrosa. Valencia Junio 1923.

Suma anterior, 4.529 pesetas.

Doña Natividad Domínguez de Roger, 25 pesetas; doña Victoria Urrutia de Pérez Fuster, 25; don Francisco Martínez Vivas, 5; don Miguel Igual, 25. Total, 4.619 pesetas.

La comisión organizadora ruega a los encargados de los puestos que se han de establecer para la postulación, que, mañana desde las seis de la tarde hasta las once de la noche, estará reunida dicha comisión en el café del Siglo (entresuelo), en donde se darán instrucciones, así como también los distintivos y sacos para la recaudación.

TEATRALES

TEATRO RUZafa

Mañana sábado celebrará en este teatro su beneficio la eminente tiple señorita Selica Pérez Carpio, con un estupendo programa.

Tantas son las simpatías que cuenta esta esta gran artista, que el teatro se verá lleno.

El programa lo constituirán «La fiesta de San Antón» y «Maritax».

ESLAVA

Compañía cómica del teatro Rey Alfonso de Madrid

Primer actor:

Paco Alarcón

Primera actriz:

Elcisa Muro

Hoy. - A las 9:30 tarde:

LA NENA

A las 10:30 noche:

Agapito, se divierte

Estreno, tres actos, F. Lepina

132 representaciones consecutivas por esta compañía, en Madrid.

Todas las tardes, de días no festivos, PRECIOS POPULARES

LIRICO

Sesión continua desde las cinco de la tarde

Actualidades Gaumont

Sucesos mundiales

2.º ESTRENO de la cuarta jornada de la interesante serie

El tren número 24

titulada

El rápido de Burdeos

3.º EL MAYOR EXITO DEL AÑO:

CHIQUILLIN,

EL

HOSPICIANO

Maravillosa interpretación artística del diminuto actor

JAKIE COOGAN

que supera en arte y gracia a su anterior producción titulada CHIQUILLIN.

4.º ESTRENO de la graciosa película cómica, en dos partes

El amigo del niño

Un perro que aspira a ser un as, de la pantalla

Servicio de trenes

Estación del Norte

Líneas de Játiva, Alcoy y Madrid

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA:

Tren-tranvía a Játiva y Alcoy, a las 6,30.

Idem a Játiva, a las 9,01.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

INTERESANTISIMO DEBATE EN EL CONGRESO

La tragedia marroquí

El Gobierno, sigue optimista: en el último combate, quedó diezmada la oficialidad de regulares, 359 muertos y 299 heridos.--La aviación sigue descubriendo grandes concentraciones de enemigos PREPARANSE TROPAS PARA AFRICA

Entierro del agente Fernández

Esta mañana se ha verificado el entierro del agente de Vigilancia don Jesús Fernández, asesinado en la calle del Carmen. Han presidido el duelo el gobernador civil, el gobernador militar, jefe superior de policía y un hermano de la víctima. Asistió mucho público y todos los agentes de Vigilancia francos de servicio. El gobernador, en nombre propio y en el del Gobierno, dió el pésame á la familia y al Cuerpo de Vigilancia.

Consejo de Guerra

En el salón de Consejos del cuartel de Jaime I, se celebró hoy Consejo de guerra ordinario contra el concejal don Manuel Carrasco y los dibujantes señores Cardona y Gols, por un delito de imprenta, que el fiscal consideró ofensivo para el ejército. El fiscal pidió cuatro años de prisión para el señor Carrasco, y un año para los dibujantes. Los defensores pidieron la absolución. La sentencia no se hará pública hasta que la firme el capitán general.

Autorización

Por el ministerio de la Guerra ha sido autorizado para marchar á Madrid el capitán general señor Primo de Rivera.

El conflicto de los carreteros

Continúa en el mismo estado el conflicto de los carreteros. Sigue efectuándose el transporte de harina, carbón y otros artículos de primera necesidad, por camiones de indemnidad, custodiados por la guardia civil. La recogida de la basura sigue efectuándose en la misma forma, aunque hoy ha habido menos camiones, á causa de haber sido tirado uno en la calle de Muntán. A las 3,30, se han reunido con el gobernador los patronos. La impresión dominante es la de que no se solucionará el conflicto, porque tienen orden de la Federación Patronal de no transigir. Se espera que de la reunión salga la ruptura completa entre el gobernador y patronos.

Agresiones

Emilio Ibáñez, de 31 años, soltero, ha agredido á hachazos al encargado de una fábrica de blondas, causándole heridas de pronóstico reservado. El agresor ha sido detenido por la guardia civil, á la que ha manifestado que entre el encargado y él habían antiguos resentimientos. Ramón Segura Pons, de 58 años, se presentó ante Alejandro Badia, de 27, amenazándole con mandarle unos pistoleros para que le dieran muerte. Al propio tiempo, hizo ademán de agredirle, y entonces el Badia le asedió un golpe en la región molar izquierda, que hizo precisa la intervención facultativa en el dispensario de la calle del Rosal.

Protesta del Ayuntamiento

El Ayuntamiento ha acordado protestar de los atentados terroristas. También acordó conceder cinco mil pesetas al vecino de la calle de Tarantana, Francisco Vergas, que días atrás resultó herido gravemente al intentar detener al autor de un atentado. Por último, aprobó una proposición en la que se pedía que el Ayuntamiento dirigiera un telegrama al alcalde de Zaragoza, protestando contra el asesinato del cardenal Soldevila.

Disolución

Se ha reunido el Comité de Acción civil, con asistencia de gran parte de las entidades que lo constituyen, acordando la disolución del Comité y la publicación de un manifiesto en el que se exponen los motivos de dicha resolución.

Sin novedad en Barcelona

El ministro de la Gobernación ha dicho que conferenció con el gobernador de Barcelona, señor Barber, quien le dijo que no ocurría novedad.

El "Diario de la Guerra"

Inserta el diario oficial las siguientes: Disponiendo la realización de cursos de información al mando para los coroneles del servicio de aerostación y aviación. Comenzarán de conjunto ambos concursos en los días del 2 al 9 de Agosto próximo, en los aeródromos de Cuatro Vientos y Los Alcázares, continuando por los ejercicios pertenecientes al curso informativo del concurso de aerostación en Guadalajara en los días del 12 al 25 del mismo mes.

Se impone el desarme

«El Imparcial», ocupándose de la situación de Barcelona, declara que para remediar en parte la anomalía de la situación se impone el desarme de los ciudadanos y que vigilen la guardia civil y otras fuerzas.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Pontevedra. Disponiendo que por la dirección de Estadística se proceda á la formación del Censo patronal y obrero de las provincias de Oviedo, Valencia y Vizcaya.

La represión del contrabando

El subsecretario de Hacienda ha manifestado esta mañana á los periodistas que el ministro, decidido á evitar el contrabando que se realiza, ha dispuesto una nueva distribución de fuerzas de carabineros en la frontera. Asimismo ha manifestado que se ha publicado una real orden dirigida á la dirección general de Aduanas restableciendo la de 1919, relativa al despacho de paquetes comerciales.

Hombre ahorcado

Castellón.—Ha aparecido ahorcado de un naranjo José Vicente Villar. Era vecino de Barriona y desapareció de su domicilio el 30 de Mayo próximo pasado.

El Sr. Cierva, arremete contra el Gobierno y las oposiciones

El Gobierno, define su actitud frente á las responsabilidades, exigiéndolas hasta el final ó presentando la cuestión de confianza

Se abre la sesión á las 3,45. En el banco azul el duque de Almodóvar. El señor Cierva Codorniu aclara algunas palabras de la discusión de ayer al tratar del acta de Nules. Orden del día: Acta de Arzúa. El señor Cierva impugna el dictamen del Supremo, dando el triunfo al señor Martín Toledano. Analiza la actuación del Supremo, deduciendo que existe parcialidad. También pone de relieve la característica de la elección en algunas secciones de Arzúa. Habla de atropellos y dirige algunos cargos al presidente de la Audiencia de Coruña. Hace un amplio relato de los hechos, para deducir que hubo actas dobles y atropellos. En un momento en que la Cierva renueva algunos papeles, el señor Cordero, dirigiéndose al ministro de la Gobernación, dice: —Entretiene mucho oír hablar al señor Cierva. (Risas.) El señor Cierva sigue su discurso, diciendo que algunos dictámenes resultan una falsedad. El señor Cordero: ¿Ha dicho su señoría falsedad? El señor Cierva: Lo he dicho y lo demostraré. Dice el Supremo que no ha recibido una carta y yo estoy seguro de lo contrario. Califica de vergüenza atropellada lo ocurrido. (Los socialistas le interpan diferentes veces. A las interrupciones contestan los ciervistas. Estos se encaran con los diputados de la mayoría, produciéndose formidable escándalo por fin el presidente, á fuerza de campanillazos, consigue dominar.) El señor Saborit: El país lo que quiere es que se hable aquí de las responsabilidades de Marruecos y no á que venga su señoría á convenernos. (Nuevo escándalo, que adquiere caracteres verdaderamente extraordinarios.) Sánchez Guerra, encarándose con el presidente, le dice: «Le hemos elegido presidente para que presida.» (Aplausos de los ciervistas y de los conservadores. Grandes protestas de la mayoría, arreciando nuevamente el escándalo.) El presidente: Todos saben que algunas veces es insuficiente la presidencia para dominar la contienda entre diputados. Prohibiré las palabras que pudieran herir la susceptibilidad y el decoro de los diputados, que es el de toda la Cámara. Luego se dirige al señor Cierva, diciéndole que use de su derecho para hablar; pero que no se dirija á ningún grupo ni entidad determinadas. El señor Guerra del Río: Ha sido el señor Cierva al hablar de vergüenza política, cosa que yo rechazo energicamente. (Se reproduce nuevamente el escándalo, hasta que el presidente consigue imponerse.) Continúa el señor Cierva su discurso y como motivo de una interrupción del señor Rodríguez, se reproduce otra vez el escándalo entre los ciervistas y los diputados agrarios. La presidencia, á fuerza de campanillazos, consigue imponer el orden. El señor Cierva prosigue hablando y atacando duramente al Tribunal Supremo. Le contesta el ministro de la Gobernación defendiendo al Supremo y diciendo que éste podrá incurrir en error, pero no en una falsedad. Así lo cree el Gobierno y así deben creerlo todos los diputados. El diputado proclamado señor Martínez Toledano defiende su acta. Interviene el señor Sánchez Guerra diciendo que los conservadores se abstendrán de votar este dictamen en vista de las manifestaciones del señor Cierva. Prieto recuerda lo ocurrido con el acta de Tortosa en la anterior legislatura. «Entonces—dice—el señor Sánchez Guerra procedió de distinto modo que lo hace ahora.» El ministro de la Gobernación aconseja á la mayoría que lo voten. El señor Cierva rehúsa la votación, siendo por lo tanto aprobado el dictamen. Prieto dice que puede quedar constituido el Congreso, pues ya hay número suficiente para ello. Expone su creencia de que el Gobierno tome esa constitución, al no justificarse tanta demora. Requiere á la presidencia para que constituya rápidamente la Cámara. «Cuando hay planteados problemas como el de Marruecos, no debe continuarse así», termina diciendo. Melquíades Álvarez anuncia que el próximo martes se constituirá definitivamente la Cámara. No hay ninguna causa que exija mayor premura. Se discute el acta de Mérida, combatiendo el dictamen el señor Lequerica. El señor Larros defiende el dictamen y puesto á votación nominal se aprueba. Sin discusión se aprueban otros varios dictámenes, incluso uno proponiendo la nulidad de la elección del distrito de Celanova. El señor Canals, impugna el dictamen sobre el acta de Mérida. Lo defiende Álvarez Valdés. Explica los motivos que tuvo el Supremo para adjudicar al reformista señor Duadé, los votos que han decidido su triunfo. Se aprueba el informe, así como otros dictámenes.

El señor Doval combate el dictamen del acta de Teruel.

Censura el sistema de estos pleitos que los falla el Tribunal Supremo sin tener nunca á su alcance los elementos que le son necesarios para resolver con equidad. El señor Rosado defiende el informe del Supremo y se aprueba el dictamen. El señor Fernández de Córdoba ruega á la presidencia aplaque la discusión del acta de Loja por lo avanzado de la hora. Así se acuerda y se levanta la sesión á las nueve de la noche.

SENADO

A las cuatro menos diez, abre la sesión el conde de Romanones. En el banco del Gobierno los ministros de Justicia, Fomento y Trabajo. Se da cuenta de haberse presentado una comienda del conde de la Mortera al Mensaje. Juran el cargo varios senadores. El conde de Moral de Calatrava dirige preguntas al Gobierno acerca de si hay otra petición de suplicatorio además de la del general Berenguer, para que sean discutidas todas juntas á un tiempo; si el suplicatorio del general Berenguer ha sido á propuesta del Gobierno, y si es cierto que éste propone una candidatura ministerial sin dar participación á las minorías. El presidente declara que no hay otro suplicatorio, pues al terminar la anterior legislatura se anuló todos, incluso el del general Berenguer, que ahora se reproduce. El ministro del Trabajo manifiesta que el Gobierno, ante los suplicatorios, debe estar ausente, pero en el actual, existe una cuestión política y él ha recomendado á sus amigos que voten determinada candidatura. El conde del Moral agradece estas manifestaciones, pero pregunta si el Gobierno, en todo caso, dejará en libertad á sus amigos. El señor Chapaprieta dice que el Gobierno tiene alto concepto de sus amigos y los deja en libertad. El marqués de la Hermita explana su interpelección sobre la importación de trigo extranjero. El presidente le llama la atención, diciendo que debiendo reunirse las secciones podrá reanudar su discusión después de la reunión. Orden del día: Se aprueba el acta de la sesión anterior. También se aprueban varios dictámenes de actas y se reúne el Senado en secciones. A las cinco menos diez, se reanuda, y después de dar cuenta de la reunión, se levanta la sesión.

Los debates parlamentarios

El ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, conferenció con el marqués de Alhucemas, después de haber visitado al conde de Romanones, suponiéndose que tratarán del debate que se desarrolla en el Senado sobre el decreto de oposiciones á cátedras. Una personalidad ministerial ha manifestado que en vista de la campaña que realizan los impunitos para que no se exijan las responsabilidades civiles por el derriumbamiento de la comandancia de Melilla, el jefe del Gobierno, advirtiéndole en el Senado signos precursoros, habló claro con alguien que consideraba como el cabeza visible de los impunitos. El problema será planteado en el Senado, diciéndose que es criterio del Gobierno la concesión del suplicatorio pedido por el Supremo de Guerra contra el general Berenguer y que si no se aprobaba el Gobierno lo considerará como una derrota, dimitiendo en el acto. La semana próxima se aclarará completamente esta situación. Para la mayoría no ofrece esto duda. Al mismo tiempo el Gobierno ha aprobado una fórmula para que el tema de las responsabilidades civiles y políticas sea resuelto simultaneamente. Considera que ya no satisface á la opinión la propuesta que hizo en nombre de la concentración Alcalá Zamora cuando se discutió el asunto en el mes de Diciembre último. En su consecuencia ha resuelto no escatimar medios de investigación para que el Congreso depure las responsabilidades que hayan escapado del expediente Picasso, y que una comisión de diputados elegidos de las representaciones de las diversas fracciones políticas que se encargue de instruir el expediente en donde pudiera ser incluido todo género de depuración, para que sea revisada la acción de los hombres civiles que actuaron en la política de Marruecos desde 1909. Esta comisión podría tener un plazo fijo, y una vez realizados sus trabajos y estudiados quedarían como ponencia que serviría de base de discusión cuando se reanudasen las tareas en el Parlamento. En estos términos planteará el Gobierno la cuestión cuando se constituya el Congreso.

De Tetuán

La Cámara de Comercio ha dirigido una petición al alto comisario relacionada con el café y los azúcares, anunciando su dimisión si no es admitida. Ha sido denegada la solicitud de autorización para dar el nombre del teniente Zapico á una calle. La negativa ha sido comentada.

Nota oficiosa de Guerra

Contestando á la información que ha publicado un periódico, se ha facilitado una nota oficiosa en el ministerio de la Guerra, diciendo que el teniente coronel señor Martínez Monje, tiene pedidos, desde hace tiempo, todos aquellos puntos de mayor peligro, y muy especialmente la jefatura del Tercio. Las dos veces que quedó vacante esta plaza, la pidieron muchos jefes, unos personalmente y otros por telegrama. Añade que no sólo la oficialidad, sino también todas las tropas, están poseídas del mayor entusiasmo. Lamenta que se acorran informaciones de esta clase, que afectan al prestigio de personas y colectividades, sin la precisa comprobación.

La provisión de la subsecretaría de Guerra

Aunque algunos periódicos indican al general Ardanaz para ocupar la subsecretaría de Guerra, en sustitución del general Barrera, seguramente no será designado dicho señor, creyéndose más seguro sea alguno de los generales señores Bermúdez de Castro, Vallejo ó Viña.

En la Presidencia

El marqués de Alhucemas despachó con don Alfonso, sometiendo á su firma un decreto concediendo honores de capital general, con mando en plaza, al cadáver del cardenal Soldevila. Manifestó que hoy debía verificarse una nueva operación militar para conducir un convoy á Tizi Azza. —Ya habrán visto—añadió—, que los tres muertos y heridos que publica anoche la Prensa, ocurridos en Barcelona, son inexactos, pues ayer no hubo atentados. Respecto al debate electoral que desahante plantear Cierva, antes que se constituya el Congreso, y estando yo presente, tendrá lugar mañana. Iré al Congreso á las seis de la tarde, pues hoy se celebrará el Consejo, que ya está anunciado. Además, á primera hora asistiré á la defensa de una enmienda que presentará el conde de la Mortera, al Mensaje de la corona, relacionada con Marruecos. Le contestará el señor Alba. Después intervendrá yo. He intentado celebrar sesiones el sábado y lunes, para que el señor Cierva desarrollara su interpelección, pero los dipu-

El Gobierno, sigue optimista: en el último combate, quedó diezmada la oficialidad de regulares, 359 muertos y 299 heridos.--La aviación sigue descubriendo grandes concentraciones de enemigos

PREPARANSE TROPAS PARA AFRICA

En el ministerio de la Guerra han facilitado hoy la siguiente relación de bajas: Teniente don Fernando González Valle, contuso; teniente don Francisco Sánchez Zamora, leve; teniente don Fernando Lazcano, grave; capitán señor Ortiz de Zárate, leve; teniente don Ricardo Fernández, menos grave; capitán señor Camita, sin pronóstico; teniente don Mariano Royo, menos grave; alférez don Francisco Ruiz, grave.

Consejo de ministros

A la entrada

A las seis y media de la tarde se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia. El señor Villanueva manifestó á los periodistas que llevaba expedientes de trámite. El ministro de la Guerra dijo que en el Consejo se nombraría al nuevo subsecretario de su departamento. Las noticias que tenía de Melilla acusaban tranquilidad. Hoy no se ha llevado convoy á las avanzadas. Ignoraba si mañana se llevará. Los aviadores no han visto en los reconocimientos efectuados concentraciones enemigas. El señor Chapaprieta, dijo que llevaba expedientes. El ministro de Marina, dijo que llevaba los pasaportes para algunos jefes de la marina que marchan en comisión al extranjero. El señor López Muñoz, manifestó que mañana, en el expreso de Barcelona, se propone marchar á Zaragoza para asistir al entierro del cardenal Soldevila. El sábado por la noche, regresará á Madrid. El señor Alba nos dijo que la única noticia que podía comunicar era satisfactoria y consistía en haber recibido al mediodía del alto comisario el anuncio de haberse realizado hoy todos los convoyes, sin novedad. El presidente llegó al Consejo después de las seis y cuarto y explicó su retraso por el incidente ocurrido en el Senado con el marqués de la Mortera, sobre la elección de la comisión que ha de entender en el suplicatorio del general Berenguer y la renuncia del marqués de Cortina. Añadió que él había expuesto que el Gobierno es completamente ajeno á la solución del problema matemático de si sería ó no la mayoría absoluta de once, pero que en la cuestión del debate de las responsabilidades quería ser muy claro y terminante, con mucha luz y taquígrafos. Añadió que en vista de la renuncia, todas las dudas quedarán resueltas en la sesión de mañana en la que se procederá como se acordó al elegir los nuevos senadores que hayan de formar parte de la comisión indicada.

NOTICIAS DE MELILLA

Ayer se presentaron algunos grupos rebeldes vistiendo uniforme de legionarios. Descubierta la añagaza, se les castigó duramente. Seguramente hoy se verificará nuevo convoy.

La oficialidad de regulares del Tercio ha quedado diezmada.

Dícese que la harka amiga se ha apoderado de un cañón de los rebeldes, haciendo además varios prisioneros.

Zarpó con rumbo á Málaga el cañonero «Bonifaz», diciéndose que va á recoger al señor Martínez Anido.

El soldado que disparó contra el teniente coronel señor Oste, equivocadamente, pertenece al regimiento de Ceñola, del replazo de 1922.

Hace unos días marchó de la plaza á la posesión de Candusi.

Procedentes de Tiscutin han llegado 265 heridos á consecuencia del último combate.

La harka de Abd-el-Kader estuvo en Kudia, dispersando al enemigo, que se hallaba en las inmediaciones.

Se asegura que se ha ofrecido el premio de 150 pesetas á los soldados por cada prisionero rebelde que presenten.

El alto comisario ha felicitado al general Echagüe por el comportamiento de las fuerzas, expresando su ardiente deseo de que impongan un duro castigo al enemigo.

Ha conferenciado con el señor Silvela el moro notable el Rifí.

De Tetuán

La Cámara de Comercio ha dirigido una petición al alto comisario relacionada con el café y los azúcares, anunciando su dimisión si no es admitida.

Ha sido denegada la solicitud de autorización para dar el nombre del teniente Zapico á una calle.

La negativa ha sido comentada.

Nota oficiosa de Guerra

Contestando á la información que ha publicado un periódico, se ha facilitado una nota oficiosa en el ministerio de la Guerra, diciendo que el teniente coronel señor Martínez Monje, tiene pedidos, desde hace tiempo, todos aquellos puntos de mayor peligro, y muy especialmente la jefatura del Tercio. Las dos veces que quedó vacante esta plaza, la pidieron muchos jefes, unos personalmente y otros por telegrama. Añade que no sólo la oficialidad, sino también todas las tropas, están poseídas del mayor entusiasmo. Lamenta que se acorran informaciones de esta clase, que afectan al prestigio de personas y colectividades, sin la precisa comprobación.

La provisión de la subsecretaría de Guerra

Aunque algunos periódicos indican al general Ardanaz para ocupar la subsecretaría de Guerra, en sustitución del general Barrera, seguramente no será designado dicho señor, creyéndose más seguro sea alguno de los generales señores Bermúdez de Castro, Vallejo ó Viña.

En la Presidencia

El marqués de Alhucemas despachó con don Alfonso, sometiendo á su firma un decreto concediendo honores de capital general, con mando en plaza, al cadáver del cardenal Soldevila. Manifestó que hoy debía verificarse una nueva operación militar para conducir un convoy á Tizi Azza. —Ya habrán visto—añadió—, que los tres muertos y heridos que publica anoche la Prensa, ocurridos en Barcelona, son inexactos, pues ayer no hubo atentados. Respecto al debate electoral que desahante plantear Cierva, antes que se constituya el Congreso, y estando yo presente, tendrá lugar mañana. Iré al Congreso á las seis de la tarde, pues hoy se celebrará el Consejo, que ya está anunciado. Además, á primera hora asistiré á la defensa de una enmienda que presentará el conde de la Mortera, al Mensaje de la corona, relacionada con Marruecos. Le contestará el señor Alba. Después intervendrá yo. He intentado celebrar sesiones el sábado y lunes, para que el señor Cierva desarrollara su interpelección, pero los dipu-

Ampliación del Consejo

Se preparan nuevos envíos de fuerzas

El principal asunto tratado fué Marruecos. Examinó el Gobierno detenidamente las últimas operaciones, haciendo resaltar el espíritu decidido de las tropas que derrocharon heroísmos, de lo que se congratuló el Gobierno; pero acordó empujar mantener á todo trance su política de pacifismo confiando que con el escarmiento sufrido ahora por los moros, se convencerán de la conveniencia de cambiar de táctica, pues la de la guerra les da muy malos resultados. No obstante, en previsión de acontecimientos, el ministro de la Guerra manifestó que había circulado órdenes á diversas regiones para que se prepararan á embarcar, al primer aviso, algunas unidades. Por unanimidad se acordó nombrar subsecretario de Guerra al general Bermúdez de Castro. También se acordó el ascenso del comandante Franco que marchará inmediatamente á Marruecos á encargarse del mando del Tercio. Se examinó la situación de Barcelona respecto al terrorismo. El Gobierno se congratuló de que durante ayer y hoy no hayan ocurrido atentados. El ministro de la Gobernación dió detalles de las gestiones del gobernador para resolver el conflicto de los transportes. El Gobierno acordó proponer un arbitraje á ambas partes. Caso de que lo rechacen los patronos se procederá á la incautación de los carros que se entregarán á los obreros para que los exploten directamente. Se examinó el nuevo código de Marina mercante. Se acordó reunirse el lunes para celebrar nuevo Consejo.

Un recuerdo

Hoy se han celebrado funerales á la memoria del teniente coronel Valenzuela. Asistieron muchas personalidades políticas, militares y los oficiales del Tercio que se encuentran en Madrid. Por el domicilio de la esposa del teniente coronel Valenzuela desfilaron numerosas personalidades de todas las clases sociales para significar su sentimiento. Entre los telegramas recibidos, figura uno muy afectuosísimo del comandante Franco.

La situación de Tizi-Azza es grave

Publica esta noche «La Correspondencia de España» una carta de un soldado, dando cuenta de todo lo que pasa en Tizi Azza en donde los días 23 y 31 se desarrollaron los combates, diciendo que no quedaban provisiones. En dichos combates sufrimos bastantes bajas. También dice dicho soldado que el harca amiga engrosa cada día más.

Parte oficial

Tengo que manifestar á V. E. que hoy sin enemigos en el frente ha sido herido un carretero por uno de los impactos disparos. Se efectuó el convoy á las posiciones altas de Tizi Azza y se fortificaron los puestos necesarios para proteger á los sucesivos convoyes que se realicen. En los reconocimientos hechos estos días en el campo se han descubierto en un solo barranco 49 cadáveres de enemigos que no han podido llevarse durante la noche y que dejaron por recoger. Por Azid de Midar que era el sitio obligado de la retirada de las cabillas Guenaya y Marmisa se ha visto que se llevaron más de sesientos muertos y heridos. Como estas cabillas son las menos numerosas que han contribuido á la formación del harca enemigo, por esta cifra puede calcularse la magnitud del castigo impuesto á los rebeldes. Ellos mismo confiesan, según confidencias y noticias que adquiere, que ha sido de los mayores quebrantos que se les ha ocasionado, debido sin duda á que se reunieron en tan gran contingente, por su confianza en la victoria que no pelearon aislados según táctica tradicional, si no en columnas compactas. Hoy regresaron algunas fuerzas al campamento, no habiendo sufrido más que cuatro heridos indígenas. Todavía continúan en dichos puntos bastantes fuerzas acampadas, dispuestas á intervenir en cualquier intento de los rebeldes, aunque no creo que esto sea de presumir. En la zona occidental sin novedad.

La comisión del suplicatorio de Berenguer

En la reunión de las secciones del Senado, para elegir la comisión del suplicatorio de Berenguer, resultaron elegidos don José María Muñoz, don Daniel López, don García de la Tosilla, don Pérez Oliva y el marqués de Cortina. La comisión había de reunirse esta misma tarde para empezar los trabajos, pero suspendió este acuerdo en vista de la renuncia del marqués de Cortina. Esta renuncia produjo trascendental expectación. Este dijo que expuso su criterio contrario á la concesión del suplicatorio de Berenguer.

Detalles de los últimos combates

Melilla.—El soldado de la Legión Julio Gómez, tenía perforada la guerrera por 23 balazos y sólo recibía tres heridas...

En dichos combates intervinieron con gran eficacia el harca amiga, los regulares de Melilla y Alhucemas y el Tercio.

Todos ellos sufrieron grandes bajas. Muchos enemigos quisieron escalarlos, y cuando los carros se lanzaron sobre el enemigo...

Se sabe que el cañón emplazado por los rebeldes frente a la posición de Tizzi Azza, hizo varios disparos que fueron recibidos por los soldados con carcajadas y á los resones de bandurrias...

En estas se ha visto á corta distancia montañas formadas por los cadáveres de los enemigos.

El capitán de regulares de Alhucemas señor Chacón momentos antes de morir pidió expresar su última voluntad...

Las bajas en el Tercio y regulares han sido grandes pero los nuevos contingentes acudidos para cubrir las exceden...

Condena condicional

El inspector de Penales ha manifestado que en vista de las reclamaciones presentadas acerca de la condena condicional...

No se halla solución á la huelga de transportes.

El ministro de la Gobernación ha celebrado de madrugada una conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona.

Este le comunicó que en la conferencia que había celebrado últimamente con los representantes de las entidades económicas...

En estas condiciones, el ministro ha continuado después la conferencia con el gobernador, esforzándose por buscar el medio de llegar á un arreglo.

Después desmintió las informaciones que publica esta noche «La Correspondencia de España», diciendo que las bajas en los combates últimos en Tizzi Azza fueron 950.

Se lamentó el ministro de que se aventuren estas noticias sin convencerse de ellas, pues producen enorme daño para el interés nacional.

En el ministerio de Fomento.

El señor Gasset ha manifestado que carecía de nuevas noticias del choque ocurrido ayer en la línea de Barcelona.

Afortunadamente, la catástrofe no revistió los caracteres que en un principio se creyó. La primera noticia la tuvo el ministro en el Congreso.

Entierro del coronel Osle

Se ha verificado el entierro del coronel Osle. El acto se vió concurridísimo.

Tropas preparadas

Coruña.—Se han recibido órdenes para estar preparadas para embarcar las tropas correspondientes á la tercera batería de montaña.

Protestas sobre la censura

La Prensa censura enérgicamente al Gabinete negro por la severa censura que se ejerce con las noticias de Marruecos relacionadas con nuestro ejército.

La nueva nota de Alemania

París.—Se ha recibido la nueva nota que Alemania dirige á los gobiernos aliados, proponiendo nuevamente que una comisión internacional justipreece el total de las reparaciones para efectuar su pago.

Ofrece, entre otras cosas, el establecimiento de hipotecas en sus bienes é inmuebles; esta garantía representaría 500.000 millones de marcos.

DESPUÉS DE LA MUERTE DEL CARDENAL

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Rumor que no se confirma

Sigue ocupando la atención pública el atentado de que fué víctima el cardenal señor Soldevila.

Hoy circuló por Zaragoza el rumor de que el ministro de Gracia y Justicia, en vista de que existe un sector de opinión contrario á su viaje en las actuales circunstancias...

Las últimas disposiciones y el pésame

En la catedral se hallan ultimados ya los trabajos de la sepultura que ha de encerrar el cuerpo del finado.

Entre ellos figuran: uno de Mr. Pandillera, por la sociedad de Amigos de Francia, y otro del representante diplomático español en aquella República.

Se ha reunido la junta de decanos de la Universidad de Zaragoza, acordando dar el pésame al cabildo corporativamente y adherirse á cuantos actos de protesta por el atentado se realicen.

La Asociación general de comerciantes en tejidos, así como la Cámara de Comercio, han dirigido un comunicado á todos sus asociados encareciéndoles la asistencia al entierro y el cierre de los comercios como protesta durante todo el tiempo que se tarde en celebrar aquí.

El alcalde de la ciudad ha ofrecido también su presencia en nombre y representación del Ayuntamiento, para asistir al acto y honrar fúnebres que se tributen.

Para asistir al entierro, que se celebrará, como dijimos, mañana viernes, han llegado de distintas procedencias á Zaragoza, el obispo señor Cueva y el elector de Vitoria, el cardenal Reig y otras muchas dignidades eclesiásticas y representantes de órdenes religiosas.

Estado de los heridos

Según el parte facultativo expuesto diariamente en la clínica del doctor Lozano, donde se hallan los heridos don Luis Latre y don Santiago Castañera, ambos se hallan notablemente mejorados y repuestos por completo de la violenta emoción que recibieron.

Los trabajos de la policía.—¿Se detenido á uno de los autores?

A pesar de la desorientación general que exista entre la policía y las autoridades, parece se ha llegado á tener una pista segura.

Dijose en un principio que el atentado tenía relación con un anónimo de Logroño que se publicó en algunos periódicos obreros de carácter sindical, pero más tarde pudo tenerse la evidencia de que ello no podía ser cierto.

Un hecho importante, perfectamente comprobado, sirvió de base para que el comisario Agapiño Fernández pudiera practicar determinadas investigaciones que dieron felices resultados.

Lo ocurrido fué lo siguiente: En el barrio de las Delicias se hallaban jugando dos niñas de coria edad, junto á un montón de escombros, cuando descubrieron entre ellos una pistola abandonada.

Dieron las niñas cuenta del hallazgo á unos hombres que por allí pasaban, los que á su vez avisaron al alcalde de barrio, que puso el hecho en conocimiento de la policía, que se incautó del arma, que es una pistola automática, calibre 7,35, sin marca conocida y con el número de fábrica 436.

Mientras todo esto ocurría, alguien observó que en una de las esquinas próximas á Casablanca se hallaba, al parecer, vigilando lo que pasaba un individuo que vestía traje de mecánico y se cubría con una gorra negra de las llamadas catalanas.

Este nota que se le había descubierto y huyó rápidamente, persiguiéndole la gente hasta que desapareció.

Quedase extrema reserva sobre este suceso, á pesar de la cual ha podido saberse que esta noche se ha realizado una detención.

Interrogado el comisario Fernández, ha rogado á los periodistas que, aun en caso de que llegaran á saberlo, no publicaran el nombre de un individuo que, en efecto, había sido detenido.

Se asegura que mañana todo quedará aclarado.

Un petardo

A las nueve de la noche de hoy, una fuerte detonación produjo enorme alarma entre el vecindario de la calle de San Antón.

Al acudir la policía se vió haber sido producida por la explosión de un gran petardo que no produjo ninguna desgracia ni daño material, pues había sido depositado en la citada calle y en el centro del arroyo.

MARCIAL BUI.

DE BENICARLÓ

Continúan los trabajos

Ampliando las noticias anteriormente consignadas he de manifestar que desde Castellón hasta el lugar del siniestro, ocupan las estaciones los convoyes de material, existiendo sólo una vía libre.

Los trabajos para dejar la vía expedita se hacen con toda intensidad y han sido desmontadas las máquinas y separados los tenderos.

Los transbordos se hacen con bastante rapidez. El correo pasó por Castellón, esta mañana, con cuatro horas de retraso.

El expreso pasó á las siete de la tarde.

Procedentes de Madrid llegaron al lugar de la catástrofe el ingeniero-jefe de la explotación señor Alarcón y el de tracción, los cuales, después de presenciar los trabajos preliminares para dejar la vía libre, se trasladaron al hospital de Benicarló para visitar á los heridos del choque.

Escenas desgarradoras

También han llegado á Benicarló las familias de varios heridos, desarrollándose escenas desgarradoras. Se cree que mañana á última hora podrá circular libremente los trenes.

La vajilla hecha añicos

El coche restaurant sufrió deterioro en el testero y la vajilla ha quedado completamente rota. Los camareros Víctor y Huerta resultaron contusos.

El cadáver de Rosuero

A las doce del día de hoy ha sido extraído el cadáver del conductor Rosuero. Estaba completamente destruido. Sus restos han sido conducidos al hospital. Mañana se verificará el entierro del desgraciado empleado.

Los heridos

Hoy seguían los heridos relativamente bien dentro de la gravedad, excepción del fogonero Furió, que sigue grave.

Las responsabilidades

El juzgado ha tomado declaración nuevamente al jefe de la estación de Peñíscola, contra quien parece que se acentúan las responsabilidades.

Entre los ferroviarios se comentaba la repetición de los siniestros en esta parte de línea sin que se haya adoptado precaución alguna para evitarlos.

También era objeto de censuras la costumbre de que salgan los trenes mixtos con quince ó dieciséis vagones repletos de pasaje sin llevar frenos automáticos, únicos que pueden servir en casos de peligro por cuanto los de husillo que se emplean no bastan para una detención rápida de un convoy.

También se hablaba de la accidentalidad de parada en la estación de Peñíscola, cuando debiera ser fija en todos los trenes, ya que ha constituido una de las causas de la catástrofe.

En las proximidades de Peñíscola ocurrió el pasado año un accidente entre dos trenes de mercancías por causas parecidas á las que han determinado el accidente que nos ocupa.

Como consecuencia de las diligencias practicadas por el juzgado se ha dicho ya sido encarcelado el jefe de la estación de Peñíscola.

La vía libre

A las cinco de la tarde se pudo conseguir tras grandes esfuerzos encarrilar la máquina 3.141 y á las diez de la noche se encarriló la 1.908, quedando la vía libre. Han salido trenes para recoger el material acumulado.

Se tiene casi la certeza de que el conductor señor Rosuero murió agarrado á la palanca del freno automático en cumplimiento de su deber, aminorando así la magnitud de la catástrofe.

Es muy de elogiar la conducta de todos los empleados de la línea del Norte, jefes inclusive, que desde los primeros momentos atendieron á las diversas contingencias que suscitaba la catástrofe, como asimismo los telegrafistas señores Sanz y Faritós, que soportaron rudo trabajo junto á los aparatos.

YANEZ.

CAMBIOS

Table with exchange rates for various currencies: Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dolares, Liras, Marcos.

Sucesos

Un niño ahogado

Hay sucesos en los que la impremeditación ó la imprudencia juegan papel principal, ocasionando desgracias sensibles é irreparables.

El caso que nos ocupa, y que costó la vida á un niño de cinco años, es de estos que comentamos.

He aquí lo ocurrido: Ayer decidieron ir á pescar á la acequia acquia denominada del Pechinar, situada en el poblado de Pinedo, los hermanos Ricardo, Benjamin y Avelino Gisbert, los tres de bastante edad, llevando el primero con ellos un hijo de cinco años llamado como su padre: Ricardo.

Accediendo se pusieron á cumplir su tarea los tres hermanos, quedando el niño, que como hemos dicho tenía cinco años, jugando al margen de la caudalosa acequia.

Atentos á la pesca, no se dieron cuenta de que el niño había desaparecido hasta pasado un buen rato en que lo llamaron sin que contestase.

Alarmados, al fin se decidieron á buscarle y tras largas pesquisas, que dificultaba la oscuridad de la noche, vieron al fin que se hallaba en el fondo de un remanso de la acequia por un trozo del delantal del niño que flotaba.

Rápidamente se arrojaron al agua, sacando el inanimado cuerpo del niño que había perecido ahogado, sin que fuera posible volverle á la vida á pesar de los auxilios que se le prestaron.

El juez de guardia señor Fabra, secretario señor García, oficial señor Fuste, alguacil señor Candela y médico forense señor Arroyo, se personaron en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver é instruyendo las oportunas diligencias sumariales.

Accidentes casuales.

Por distintos accidentes casuales, tuvo que prestarse asistencia facultativa á José Cerda Bono, de 33 años, que presentaba una herida contusa en el dorso del pie derecho, y Emilio Barberá Baello, de 19 años, el que con una piedra se produjo una herida contusa de unos dos centímetros de extensión que interesa la piel y tejido celular, situada en la región suborbitaria izquierda.

Amago de incendio.

En un horno situado en la calle de Curbells, núm. 27, propiedad de don Catalino Rodríguez, se produjo un amago de incendio por quemarse el hollín de la chimenea. El fuego fué prontamente sofocado por la brigada de bomberos.

Caída.

La niña de tres años Josefa Lloret Sánchez, cayó ayer al suelo, produciéndose una herida cortante en el labio superior de medio centímetro de extensión, que produjo la natural alarma en sus padres, sin que afortunadamente tuviera más consecuencias la caída.

Mordedura.

El niño, también de tres años, Juan Navarrete Puig, fué mordido por un gato que le ocasionó una pequeña herida en el dedo índice de la mano izquierda.

Robo.

En el domicilio de don Francisco Fuertes Morant, situado en la calle del Barco, número 10, de los poblados marítimos, penetraron ladrones, apoderándose de una caja de caudales que dejaron abandonada en un campo contiguo á la carretera de Ventura, luego de abrirla á fuerza de taladrar, llevándose 500 pesetas que contenía, sin que nadie les molestara lo más mínimo durante la faena que realizaron.

NOTICIAS

La señorita Amparo Montañés, hija de nuestro particular amigo el sobrestante de este Ayuntamiento don Salvador Montañés, ha terminado con toda brillantez los estudios de profesora de piano, habiendo obtenido en todos los cursos la nota de sobresaliente.

Felicidades cordiales, tanto á la bella señorita Montañés, como á los padres de la nueva profesora.

Situación en 30 de Mayo de 1923 de la Caja de Previsión Social del reino de Valencia:

Entidades patronales inscritas, 2.980. Obreros afiliados de 16 á 45 años, 60.486. Obreros afiliados de 46 á 65 años, 9.220. Total, 69.706.

Imposiciones por afiliaciones obreras del primer grupo, 1.806.649,34. Imposiciones por afiliaciones obreras del segundo grupo, 345.909,81. Total, 2.152.559,15 pesetas.

Inversiones: Pesetas nominales. En fondos públicos, 1.096.500. Otros valores, 600.000. Total, 1.696.500.

En el Instituto Nacional de Previsión en concepto de reaseguro, 515.316,09 pesetas.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.337,65 pesetas. Matadero del Grao, 336,36. Matadero del Cabañal, 207,60. Estaciones sanitarias, 591,53. Análisis y examen de substancias, 362,98. Citaclación rodada, 775. Arbitrios extraordinarios, 458. Bebidas, 1.061,90. Total, 7.101,02 pesetas.

«La Novela Roja» publica esta semana «Los ídolos rojos», interesante novela social, original del culto escritor Lázaro Sornoza Silva. Precio por ejemplar, 30 céntimos. Oficinas Roma, 27, Madrid.

En la Sociedad coral El Micallet dará el doctor Nacher una conferencia sobre la «Tuberculosis», hoy, á las nueve y media de la noche, siendo el acto público.

TOS.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT. URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. —Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de Septiembre.

Como anunciamos, mañana sábado, se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente, para que no dejen de visitarlo.

Historia de las Germanías de Valencia

ORIGEN Y PRINCIPIO QUE TUVIERON LAS GERMANÍAS (I)

PRELIMINARES HISTÓRICOS

La fundación de Valencia se pierde en la obscuridad de los tiempos; y ya que los más acreditados historiadores no han podido precisar nada respecto á este punto, contentémonos con saber que cuando por vez primera figura en la historia con este nombre es en tiempo de los romanos, durante el gobierno en España del cónsul Junio Bruto, quien concedió, según refiere Tito Livio, algunas tierras y una población, que llamaron «Valencia», á los soldados de Viriato, una vez sometidos, faltos de jefe, á consecuencia de haber sido villanamente asesinados por los romanos aquel heroico caudillo, deshechados de no poderle vencer en los campos de batalla.

¡Venturosa coincidencia! La patria de Vicente Peris y de José Antonio Guerrero aparece por primera vez en la Historia unida al nombre de los primitivos defensores de nuestra independencia y libertad.

Desde entonces ya siempre figura Valencia entre los principales pueblos de la Península, ora en tiempo de los Godos, ora en el de los Arabes, quienes hicieron de esta ciudad y su comarca un edén de felicidades que tantas lágrimas les costara abandonar, vendidos en un principio por los esfuerzos del Cid, y después por las huestes de Jaime I, quien la rescató definitivamente del poder de los infieles.

Dominaronla desde entonces los reyes de Aragón hasta la muerte de Fernando el Católico, dotándola de leyes sabias y prudentes, cumpliendo así los deseos testamentarios de don Jaime.

Felices vivieron los valencianos mientras durara el Gobierno de los descendientes del célebre Conquistador; pero concluida la rama directa á la muerte de Juan I, la influencia y el voto de San Vicente Ferrer, célebre hijo de dicha ciudad, trajeron, en virtud del acuerdo de los compromisos de Caspe, un príncipe castellano para sentarlo en el trono de Aragón, dando principio don Fernando el de Antequera á una nueva dinastía que había de concluir por ceñir en una sola cabeza la corona de los Jaimes y Fernandos.

Pero con la nueva dinastía vinieron también á Valencia nuevas costumbres. El despotismo y el fausto castellanos fueron poco á poco viciando el carácter benévolo y sobrio de aquella nobleza, y, como es consiguiente, á nuevas necesidades que satisfacer, nuevos tributos y vejaciones que imponer al pueblo.

De aquí el origen del disgusto y odiosidad que fué poco á poco dividiendo á los nobles y plebeyos hasta justificar las sangrientas y encaminadas luchas de las Germanías, donde un pueblo, siempre noble, siempre heroico é independiente, demostró que vale mucho más morir con honra, que vivir la vida de la afrenta.

Pero no precipitemos los sucesos. Hemos dicho que el advenimiento de los castellanos á la corona de Aragón fué origen de grandes males para estos reinos, y trataremos sumariamente de probarlo.

Con don Fernando de Antequera y sus hijos los infantes de Aragón vino primero la guerra civil, sostenida por el conde de Urgel y sus parciales. Concluida ésta con

Bajo fatales auspicios se inauguró en España el reinado de Carlos I. Este joven príncipe, nacido en tierra extranjera y sin haber pisado nunca el suelo español, desconocía, como es consiguiente, nuestros usos, nuestras costumbres, nuestras leyes, nuestro carácter, nuestro idioma; pero la Reina Católica, viendo á su hija doña Juana, verdadera heredera del trono de Castilla, falta de condiciones intelectuales para ocuparlo, creyó prudente, de acuerdo con su Consejo, llamar á sucederla á su nieto don Carlos, hijo de dicha doña Juana la Loca y del archiduque de Austria don Felipe el Hermoso; viniendo de esta manera, por primera vez en España, á ceñir la corona de tantos reinos un príncipe extranjero.

¡Fatal destino! Cuando tras ocho siglos de sangrientas luchas se había conseguido nuestra restauración é independencia; cuando se creía ver realizada la idea de la gran nacionalidad ibérica; cuando una administración prudente y económica debía curar las dilapidaciones de calamitosos tiempos; cuando conquistábamos nuevos continentes del otro lado de los mares para unirlos á España cual provincias, entonces viene á posesionarse de la herencia de los Alfonsos y Fernandos una casa extranjera.

Las consecuencias de esta impolítica medida no podían hacerse esperar por mucho tiempo.

En efecto: el 13 de Noviembre de 1517 hizo su entrada pública en Valladolid el joven príncipe Carlos de Gante, impresionando desagradablemente al pueblo el verlo llegar rodeado de una nube de cortesa-

nos flamencos, cuya fama de rapacidad y avaricia les había ya precedido en estos reinos.

No pasó desapercibida para aquellos extranjeros la mala impresión que su presencia causaba en los españoles, y para evitar complicaciones, creyeron prudente esquivar las formalidades del reconocimiento solemne del nuevo monarca por las Cortes, y el juramento mutuo que pueblo y trono acostumbaban á prestarse al principio de cada reinado.

¡Qué poco conocían el carácter de nuestros ascendientes!

Los castellanos, celosos y resueltos á no faltar á sus antiguas costumbres, se alarmaron al penetrar tales intentos é hicieron que se expidiese inmediatamente la convocatoria de Cortes, á fin de deliberar si había de reconocerse á Carlos por rey, viviendo su madre, doña Juana, reina legítima y si se le había de prestar juramento antes que él jurara guardar los acuerdos de las anteriores Cortes.

Congregadas éstas en Valladolid, lo más pronto que fué posible, desde su primera sesión preparatoria, mostraron ya los diputados altamente ofendidos al ver ocupar la presidencia á los consejeros flamencos.

Hízose intérprete del general disgusto el diputado Juan Zumel, hombre enérgico, el cual protestó resueltamente, induciendo á los magnates y procuradores á que no jurasen á don Carlos, sin que primeramente él no hiciese á las libertades, usos y buenas costumbres del reino. Así lo hicieron todos, tanto por las excitaciones del valiente representante del pueblo,

Balneario de Cofrentes

Declarado de utilidad pública por R. O. de 15 de Noviembre de 1902.

Temperada desde 15 de Mayo al 30 de Octubre

Aguas minero-medicinales, notables por su riqueza inusitada en ácido carbónico.—Únicas indicadas con éxito maravilloso para la curación de las afecciones del estómago, intestinos, hígado, de la sangre, aparato urinario, estreñimiento. Clasificadas por los eminentes hidrólogos españoles y extranjeros doctores Peset, Arnozán y Lamarque (entre otros), como similares a las famosas de Carlsbad y de Marienbad (austriacas). Excelentes condiciones veraniegas: Excursiones amenas. Hotel Restaurant a cargo del afamado e incomparable maestro en el arte culinario **DON ENRIQUE FORTIS**.—Servicio de automóviles.—Para pedidos de agua, billetes para el auto, referencias, etc, dirigirse al señor Administrador del Balneario, **Correjería, 31, Valencia, teléfono 1.919.**

Puertas andaluzas
Se venden tres de 375 m. de alto por 215 m. de ancho. Razón: Mariano Pechuán, Cerrejeros, 13.

Continental
La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar. 8.

Valencianos



El barato de la calle de la Linterna, núm. 21, entresuelo, "LA HUERTA VALENCIANA", de **ANTONIO GARCÍA**, vende todos los artículos de vestir de la temporada más baratos que sus competidores.

- COMPARE USTED LOS PRECIOS Y SE CONVENCERÁ:**
- Semilanas colores sólidos, trajes, Sras. y niñas, metro. 075 Ptas.
 - Cortes 4 metros crespón para batas y trajes señora. 3
 - Cortes de bata para señora, de esponja ratina. 8
 - Cortes de traje señora, de punto de seda. 25
 - Camisetas verano para caballero. 075
 - Pongit sedalina inglesa, trajes señoras y niñas, metro. 2
 - Delantales azules, fuertes para la cocina. 1
 - Corte traje lana, para caballero. 12
 - Cortes fresco, estambre Australia, para caballero, los de 70 pesetas. 35
 - Otomanes para trajes caballero, colores sólidos, a 2
 - Medias de seda torzal, de todos los colores y negras. 150
 - Camiseta percal, confeccionada, para caballero. 4
 - Sábanas «Flor Algodón», toda una pieza. 450
 - Mantelitos Resetera para la mesa. 2
 - Una pieza «Flor Algodón», propia para camisas de señora. 10
 - Una pieza lienzo hilo, para ajuares. 16
 - Corte de traje de rica seda, en todos los colores, para señora. 18
 - Ceñeros y percales para camisas, el metro. 1
 - Paños hilo, cocina. 050
 - Beañiz en negro y colores, para forros traje, el metro. 350
 - Calcetines listados de hilo, los de ocho reales par. 050
 - Entréciles para confección de trajes de caballero, el metro. 080
 - Una docena pañuelos jareón, para bolsillo. 2
 - Cortinas de hilo, para puertas y balcones. 8
 - Hebanera para bolsillos de traje de caballero, el metro. 080
 - Calcetines en negro y colores sólidos. 250
 - Calcetines para caballero. 250
 - Medias para señora. 070
 - Calcetines seda torzal, para caballero. 1
 - Cortas de pantalón frimipilas, para caballero. 2
 - Cortes pantalón de lana, para caballero. 5
 - Cortes de traje vicuña, para caballero, azul marino. 15
 - Cortes de pantalón lana, listados, para caballero. 6
 - Lamillas negras para luto, el metro. 020
 - Servilletas Damasco. 1
 - Tealías rusas, varios usos. 040
 - Camisetas bordadas para señora. 250
 - Un corte colección. 8
 - Mallorcas y Viechis para colegio, metro. 1
 - Fajas para traje caballero, metro. 3

NOTA.—A toda comprador y acompañantes, se les obsequia con recuerdos de las fiestas de Mayo.
Calle de la Linterna, 21
Entresuelo

Compañía Valenciana de Cementos Portland

Cemento artificial "RAFF"

Especificación de las resistencias a la tracción y a la compresión, obtenidas con los cementos producidos en los nuevos hornos "KRUPP"

	Resistencias a la tracción del cemento "RAFF"	Resistencias exigidas en el pliego de Obras Públicas
	Morteros, 1 por 3, a los 7 días.	Morteros, 1 por 3, a los 7 días.
	Idem a los 28 días.	Idem a los 28 días.

Esta Compañía dará a quien lo solicite, y en cada expedición, un certificado de garantía de las anteriores resistencias.
Despacho: Avenida del Puerto núm. 336.-Teléfono núm. 3.050

Compañía Havraise Peninsulaire - - - Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

de Navigation à Vapeur SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE
con salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO
con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandria.

Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Sorni, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

Venta
Se vende taller con máquinas, propio para ebanistería y juguetes, con buen local y económico por no poderlo atender su dueño. Razón: Plaza Serranos, 4, bajo.

Se vende
escaparate, mostrador con trevitrinas, estantería y otros accesorios. Cirilo Amorós, 19, bajo.

DINERO en el acto por **PAPELETAS, MONTEPIÓ** **HIPOTECAS**

Perfumistas! Podéis mejorar vuestros productos o fabricar otros nuevos, escribiendo al **CONSULTORIO POLITECNICO**. Apartado, número 161, VALENCIA.

WERTHEIM **MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR**

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: **RÁPIDA S. A.**
: Aviñó, 9.—BARCELONA.—Apartado 738 :

Liquidamos
sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.
Underwood, Remington, Yost-20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.
ORBIS, S. A., Mar. 8.

Ocasión
Se venden sin corredor un primer y tercer piso a 5.000 pesetas, con tres dormitorios, sala, comedor, galería y cocina. Además, cuatro bajos a 10.000 pesetas, propios para talleres, bien soleados y cerca de la Estación del Norte. Razón: Cuba, 32, 3.º, de 4 a 7 tarde.

Colocación o socorro
Dos señoras, una de ellas de avanzada edad, albergadas en el tercer piso interior de la casa número 12, de la calle de Ribot, demandan un socorro para aliviar su situación o una colocación para una de ellas.
Se reciben donativos en esta administración o en el indicado domicilio.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones.
Precios baratos.

Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos: hay botas, barritas, espartapies, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Franco Española de Navegación (S. A.)

Nuevo y rápido servicio semanal
con salida todos los lunes, de este puerto, para los de Almería, Motril, Málaga, Algeciras, Cádiz y Huelva, por los magníficos vapores

Rita, Ampurdan, Trini y Ramón
Para el lunes 11 de Junio, estará á la carga el vapor **RAMON**

Para pasajes, fletes é informes dirigirse á sus consignatarios J. y A. LAMAGNERE, domicilio Sorni, 33, entresuelo, Agentes en el Grao: SEÑORES FERRER PESET, S. A. Muelle 12, teléfonos 3.040 y 3.081.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO-CANTÁBRICO
salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza y los jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA É ITALIA
servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

como por un sentimiento de dignidad propia; y unánimes en aquel punto, extendieron la fórmula de juramento que habían de presentar al monarca en la sesión regia.

Celebróse ésta el 5 de Febrero de 1513, y después del discurso de ordenanza, presentáronle á jurar los procuradores la fórmula acordada.

Carlos de Austria juró de buen grado guardar y mantener los fueros de Castilla; pero esquivó la fórmula en que se obligaba á no dar empleos y oficios á extranjeros; visto la cual, insistió Zumel con palabras respetuosas, pero enérgicas, en que jurara también aquello en términos explícitos, á lo que se avino el rey, aunque dando á conocer en su demudado semblante la repugnancia con que lo hacía.

Entonces, los procuradores, prelados, grandes y caballeros del reino, juraron y reconocieronle por rey solemnemente, contando apenas don Carlos 18 años; pero cuidando todos de hacer algunas reservas, por si su madre cobraba la plenitud de sus perdidas facultades intelectuales.

Mal efecto causaban estas patrióticas exigencias en el ánimo de los flamencos, quienes al venir á España incubaban ya en su mente la idea de tratar estos reinos como á un país conquistado dando lugar con su conducta á graves escisiones y origen al tan celebre cuanto desgraciado levantamiento de las Comunidades de Castilla.

Acallados un tanto los ánimos, resolvió la corte pasar á Aragón y Cataluña, donde había de encontrar no menos fuerte y violenta oposición para la jura; pero el halago y la intriga fueron templando poco á poco la dureza de aquellos naturales, y al fin acabaron por prestar, aunque de mala gana, el mismo juramento que los diputados castellanos.

Grandes fiestas y regocijos tuvieron entonces lugar en toda España, y especialmente Barcelona se esforzó en agasajar al nuevo monarca.

Que mucho agradeció don Carlos las manifestaciones de los catalanes, demostrado quedó con su larga permanencia en la capital del Principado.

Y, verdaderamente, motivos se le presentaban de sobra para continuar en la ciudad de los condes. Durante el año que permaneció en ella, una serie no interrumpida de fastuosos acontecimientos impresionaron el juvenil corazón de aquel mozo, haciéndole concebir, tal vez, sus ambiciosos planes de grandeza.

Pero concretemos este ligero preliminar. El 5 de Marzo de 1819 celebró Capitulo general de la Orden del Toisón de Oro, lo que dió motivo, por algunos días, á gran pompa y regia ceremonia. Aún no borrada la impresión de estos festejos, se presentó al monarca el duque de Baviera, el cual, en nombre de los electores del imperio, venía á ofrecerle la diadema, vacante por muerte de su abuelo Maximiliano. Entonces fué cuando los cortesanos, con su eterna adulación, sustituyeron el tratamiento de Alteza que acostumbraba á darse á los reyes, por el de Majestad, que prosiguieron usando. Allí recibió la noticia de haber Hernán Cortés descubierto Méjico. De allí salió Fernando de Magallanes y descubrió también al célebre Estrecho que conserva su nombre. Allí vino el rey de Túnez á prestarle homenaje y á demandar su auxilio contra el corsario Barbaroja, que le había desposeído de sus Estados. Allí recibió la noticia de la gloriosa victoria alcanzada por Hugo de Moncada en la isla de los Gerbes. Y allí recibió, por último, una embajada del Gran Turco, por medio de la cual quedaron arreglados ventajosamente los asuntos de Tierra Santa.

Pero el joven don Carlos sólo oía los gritos de su ambición, vivamente excitada con el ofrecimiento de la corona del imperio, y una vez votados los subsidios que reclamara de las Cortes, se dispuso á abandonar estos reinos, y pasar á Alemania, á tomar posesión de la alta jerarquía para que había sido elegido, en mal hora nuestra, con tanta más razón cuanto que Francisco I de Francia trataba de disuadirle.

Salió, en efecto, de Barcelona; pero en vez de pasar por Valencia, donde los nobles de este reino le llamaban para prestarle juramento, se dirigió por Lérida y Zaragoza á Valladolid, en donde lo dispuso todo precipitadamente para su marcha, y sin escuchar las protestas y reclamaciones que en contra de su ausencia del reino hacían los pueblos, siguió su camino hacia Santiago y la Coruña, donde dió un simulacro de Cortes á los castellanos, y otorgado por los procuradores presentes el servicio que pedía para los gastos de su viaje, se despidió de todos, diciéndoles que estaba resuelto á partir para tomar posesión del imperio; que, Dios mediante, volvería pron-

to, y que durante su ausencia, reconociesen como gobernador de Castilla y Navarra, al cardenal Adriano; como gobernador y capitán general de Aragón, á don Juan de Lanuza, y como virrey de Valencia á don Diego de Mendoza, conde de Méjico. Y ordenadas en esta forma las cosas, el domingo 20 de Mayo de 1823, al amanecer, se dió á la vela para Alemania, con gran placer de los flamencos que ya tardaban en poner á salvo el fruto de su rapiña; pero con sentimiento de España, que quedaba cargada de penas y desventuras.

Tales fueron las causas que hacieron el combustible para la gran hoguera de la guerra civil, que adquirió sus mayores proporciones al ausentarse el monarca. Y

mientras el resto de Europa se agitaba fuertemente á consecuencia de la reforma religiosa iniciada por Martín Lutero, otra reforma, la reforma social, puso en armas al pueblo español, en Valencia y Mallorca, contra la tiranía de los nobles, y en Castilla contra el despotismo del rey y la rapacidad de sus ministros. Y si bien ambas revoluciones presentaban en la forma un carácter distinto, en el fondo obedecían á un mismo impulso: al espíritu democrático é independiente que siempre ha caracterizado al heroico pueblo español.

Tal era el estado de las cosas y de los ánimos al principiar los acontecimientos que me propongo historiar.

Carnet del viajero

- Sociedad Fomento del Turismo**
- MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.**—Situado junto á la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 á 12, y Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, á las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, número 5.
- MUSEO PALEONTOLOGICO.**—Instalado en este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almuñín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)
- MUSEO DE HISTORIA NATURAL, DE LA UNIVERSIDAD.**—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo los números 1 y 2.
- MUSEO DE ANATOMIA.** (Facultad de Medicina, calle de Guillen de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.
- PALACIO MUNICIPAL.** (Está situado en la Alameda, frente al puente del Real).—Entrada todos los días laborables, de nueve á una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.
- VIVEROS MUNICIPALES.** Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve á una y de tres á cinco. Tranvía más próximo, el número 3.
- TORRES DE SERRANOS.** (Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve á una. (Dirigirse al portero de las Torres.) Tranvías más próximos, los números 1 y 5.
- PALACIO DE LA LONJA.** (Situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve á dos. Tranvía más próximo, el número 7.
- BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.** (Calle de Guillen de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve á una. Tranvía más próximo, el número 5.
- BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO.** (Plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde á ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).